

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29, -APARTADO DE CORREOS 139.



Todas las misas que se celebrarán el miércoles, 15 del actual, en el altar de San José de la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Adelina Camaló y Calado DE GIMÉNEZ

que falleció en Barcelona el día 23 del pasado mes habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Sus afligidos esposo don Juan Giménez Sánchez, hijos doña Mercedes, don José María, doña Carmen, don Juan, doña Adelfa y Monserrat, hijo político don José Noguera, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás familia, al recordar a sus amigos y deudos tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente.

Los excelentísimos señores cardenales arzobispos de Tarragona y Burgos; Nuncio de Su Santidad, excelentísimos e ilustrísimos señores arzobispos de Valencia, Sevilla y Granada y los obispos de Barcelona, Lérida, Vich, Tortosa, Solsona, Seo de Urgel y Madrid-Alcalá, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

Doña María Climent Tejedo

falleció a las seis de la mañana del día 12 del corriente en la ciudad de Burriana A LOS 22 AÑOS DE EDAD

Su desconsolado esposo don Manuel Gozalvo Gil, hija María, padres don José Climent y doña Encarnación Tejedo, hermanos don José (ausente), doña Encarnación y don Ricardo, padre y hermanos políticos, participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus piadosos actos, invitándoles al mismo tiempo a los funerales que se celebrarán el día 1.º de marzo, en la iglesia parroquial de Burriana, favor que agradecerán eternamente.



LA SEÑORA

Doña Vicenta Ballester Cubells

Viuda de don Tomás Vila falleció ayer, a las 12:30 horas del día A LOS 81 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

Sus afligidos hijos don Tomás y don José, hijas políticas doña Amparo López del Valle y doña Matilde Valero, nietos Amparín y Tomasín, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan que asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las 3:30 horas de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Chapa, 22 (Grao), hasta la iglesia de los Angeles (Cabañal), donde se despedirá el duelo.

El funeral, de la finada, tendrá lugar el viernes, 17 del corriente, a las once horas, en la parroquial iglesia de Santa María del Grao en la capilla del Santísimo Cristo.

El sábado 18 y ocho días siguientes, la misa de once y rosario, que se celebrarán en dicha iglesia y capilla, en intención de la finada.

La familia, agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos.

No se invita particularmente.

CANCER

Tratamiento radiológico intensivo. Aparatos capaces para 250,000 voltios. Dres. G. DONATO, Paz, 7.

Escuela Militar SANTA BARBARA

PARA SOLDADOS DE CUOTA; ESPECIALIDAD EN ARTILLERÍA. Días festivos, de 10 a 12; días laborables, de 9 a 11 y de 5 a 6 OFICINAS: PALAU, 14.—VALENCIA

Doctor A. Zamora

Cirugía de las vías urinarias :: Rayos X :: Diatermia :: Radioterapia en las enfermedades y tumores propios de la mujer DE 11 A 2 Y DE 4 A 6

Barcas, núm. 2, principal: Teléfono núm. 1288

AUTOMOVILES WILLYS. KNIGHT

MOTOR SIN VALVULAS

Próximamente llegada nueva remesa Coche Turismo, torpedo... 26.500

Agentes: Moreno Hermanos, P. Genís, 14

Asuntos del día

Raro es el día en que los reporteros políticos no comunican la noticia de que han surgido graves diferencias entre los ministros de Hacienda y Guerra, señores Cambó y Cierva. De ser ciertas estas referencias, no había de quedar de los mencionados ministros, en los actuales momentos, ni un pelo de ellos, pues desde que se constituyó el gabinete presidido por el señor Maura, se viene hablando de las diferencias anteriormente anotadas, de luchas empujadas en los Consejos de ministros, de crisis inminentes...

Y, sin embargo, el gobierno continúa cada día más firme, y si llega el momento difícil para el señor Cierva, como ocurrió recientemente en la pasada crisis, es el señor Cambó quien se apresura a mantener al ministro de la Guerra.

No habrá, pues, motivo, en vista de los anteriores antecedentes, para creer que no existen tales diferencias entre los señores Cierva y Cambó, y que todo queda reducido a discrepancias que desaparecen a la luz de una discusión serena?

En los círculos diplomáticos y políticos de la República Argentina se están realizando activísimas gestiones para que sea dicha nación la que medie entre Chile y el Perú en el arreglo de la ya famosa y antigua cuestión de Tacna y Arica.

La noble iniciativa de la gran república hispano-americana tiene por objeto evitar que sean los Estados Unidos los árbitros de un pleito que debe resolverse entre naciones de un mismo origen racial.

El gobierno de la República Argentina está preparando dicha mediación con disposiciones que tienden a ganarse la confianza de las repúblicas litigantes, y al efecto ha recomendado a los periódicos argentinos que cesen en sus campañas en favor de uno u otro país.

Nos parece tan oportuno como trascendental el propósito de la Argentina, porque demuestra una sana tendencia a evitar que bajo pretextos varios, ejerza Norteamérica determinada influencia sobre las naciones de raza hispánica, si en estas mismas las que dan lugar a ello.

Para "Las Provincias"

Ecós de la guerra

¡¡¡ESPAÑA!!!

El vapor, audaz y atrevido, corta con su proa las encrespadas olas del Estrecho. En medio del silencio y de la obscuridad de la noche, que allí en los campamentos será de precaución y desvelo, y que aquí es de alegría y de esperanza, tan sólo se escucha el trepidar de la hélice y el canto monótono de las aguas, que se abren ante el impulso del J. J. Sistero, que rumba hacia la patria.

Aún conserva la retina el espectáculo policromo del puerto melillense; el abigarrado conjunto de personas que acudieron a despedir el correo y la mancha blanca de las lindas enfermeras que con sus albas tocas, sobre las que se destacaban las rojas cruces de la caridad, daban sobre el fondo gris de la multitud una simpática y bella nota de color. El trajinar de este puerto militar, en el que a todas horas el chirrido estridente de las grúas hie re los oídos.

El ir y venir incesante de camiones y carretas y el marco trágico del Gurugú, sobre cuyas alturas brillaban las hogueras de las posiciones españolas, como un faro de paz y esperanza, entre las tenebrosidades de la noche.

Sentados en cubierta, mi amigo el doctor Sendra y yo, dialogamos acerca de aquello que queda a nuestras espaldas, de los momentos de emoción vividos, que no han de borrarse jamás de nuestras memorias y de las ilusiones que nos aguardan en la tierra bendita, en donde a estas horas, se elevaban las oraciones por los ausentes, que van quedando allá lejos, donde las luces de Melilla brillan esfumándose sobre la intranquila superficie del mar.

A pesar de que el barco lleva un batfoteo regularito, nadie quiere dar paso al mareo en esta noche, cuyas horas nos acercan raudamente a España. Grupos de soldados, tumbados sobre la cubierta, cantan y ríen. Mujeres dormidas se hacinan en un pasillo de tercera para contrarrestar la humedad y el frío de la noche, y en el comedor del buque, alrededor de la santa y caritativa duquesa de la Victoria, que es nuestra pasajera, discurre una Peña de amigos ante las humeantes tazas del café.

Las conversaciones giran en torno de la guerra. Se comenta la actividad desplegada estos días por los moros y el ataque de que hicieron objeto al campamento de Dar-Drius. Ataque que por lo que se refiere a Otumba, no tuvo más consecuencias que una ligerísima herida en la rodilla al alférez Ramón Aparicio, que ni siquiera quiso molestar al médico, entretenido con curar a otros seis o siete heridos de algún más cuidado, que la columna tenía. Total: un poco de fiesta guerrera, como si los rifeños hubieran querido saludar la llegada del nuevo comandante Ruiz Carles, con sus grillos, sus algaradas y sus disparos.

He recorrido el barco de proa a popa. La mayoría de su pasaje lo constituyen licenciados que retornan a sus casas, ahitos de contento. Algún que otro enfermo, más venido aún que yo, abrazado quizás por la fiebre, envuelto entre sus

mantas, tirita cerca de las máquinas en busca de otro calor que a él le falta, que sueña en hallar en la tierra de promisión que le espera. Más allá, en la proa, dos ruidos marineros se entretienen en no sé qué náuticas faenas, y sentada en cubierta, una damita mareada deja al viento los vuelos de una sedosa toquilla que la envuelve y se agita como un saludo hacia la tierra.

EL CAPITAN DESENGANOS. Melilla-Málaga, febrero de 1922.

COMENTANDO...

La circular del gobernador; la policía, el acta de la sección 39 y otras cosas

Una comisión de la Asociación de Buenos Libros ha visitado al gobernador civil, para felicitarle por su reciente circular sobre la blasfemia. El señor Calvo Sotelo ha ordenado a los alcaldes de los pueblos que den la mayor publicidad posible a la circular mentada.

Nosotros esperamos mucho de la energía del gobernador civil en lo que respecta a alajar un vicio de migrante cual ninguno, y que, por desgracia, está muy extendido en nuestra ciudad. Indudablemente, no será defraudado el unánime y cordial movimiento de simpatía que la actitud del señor Calvo Sotelo ha provocado; y las esperanzas que en su perseverancia y energía se han puesto, se verán confirmadas por la realidad que viene siendo—para su prestigio—la única promesa del gobernador civil...

¿Qué pasa en el cuerpo de policía? Decimos esto, porque a nuestro conocimiento ha llegado un rumor que, de confirmarse los hechos, plantearía una cuestión grave por sí y sus seguras consecuencias. Se habla de que ciertos agentes han pretendido «emendar la plana» al comisario-jefe... se dice que alguna justísima disposición de éste es comentada públicamente por varios de sus subordinados—siempre los mismos—en los términos menos honorables y decorosos para el citado comisario... se asegura... una infinidad de cosas más que no queremos recoger... por ahora. Pero no podemos ocultar nuestra extrañeza ante el rumor, y hemos de preguntar si es que no va a ser posible la dignificación y mejora de la policía, ni si podrá remedarse el hecho de que esté siempre ésta dando ocasión para comentarios que le son desfavorables. La gestión del comisario-jefe, señor Aguilera—la más moral, concienzuda, enérgica y eficaz, de la que desde muchos años a esta parte ha podido elogiarse el público,—debe ser coronada y sancionada por un acto de autori-

rra que se esfuma en el horizonte, entre las sombras del atardecer.

Se hace preciso descender de cubierta. El frío y la humedad de la noche van recogiendo a los más reacios en hacerlo, y el pleno paso del canal del Estrecho obliga a los que nos creíamos invencibles ante el mareo a tomar la posición horizontal que reclaman urgentemente nuestros estómagos. Los ojos se cierran lentamente. El pensamiento huye hacia mis soldados, y cuando ellos pensarán, ¡qué felices aquellos que regresan!, yo, entre tanto, despierto aún, murmuro: «Dios proteja a los míos que quedan allá».

Un ruido brusco y un movimiento suave me despiertan con las primeras luces del amanecer. Me lanzo de la litera, donde me acosté vestido, y subo presuroso a cubierta, adviniendo que es España lo que se presenta ante el buque. En efecto, Málaga tiende su blanco caserío y la mole de su Cathedral ante mi vista. Estamos en pleno puente, y un nimbo de Bruma, que parece dorada al reflejo del sol, envuelve las personas y las cosas. ¡Imposible, a mi pobre pluma de poeta, cantar la emoción que a todos nos embarga! El buque acerca su tripa enorme a los costados del muelle, y la pasarela tiende sus brazos entre la cubierta y España... Van pasando, uno a uno, los pasajeros, y creo adivinar en sus rostros (sobre todo, en el de los soldados) algo indefinible de emoción, mucho de alegría y no poco de lágrimas. Quedo el último de todos, acrecentando el deseo de pisar de nuevo tierra española, y cuando, al fin, con igual emoción que sintiera Rodrigo de Triana, al ver el deseo de muchas horas de incertidumbre y de fatigas, pongo mis plantas sobre las piedras benditas de mi patria, pensando que en breve un tren me llevará hacia los míos, hacia mi Valencia de mi alma, el pobre corazón, recordándome que el mal me trajo, se agita violentamente dentro de mí y he de apoyarme en mi asistente, faltó de fuerzas, venido a la par por la alegría y el dolor.

EL CAPITAN DESENGANOS. Melilla-Málaga, febrero de 1922.

—No digo lo contrario. La verdadera novedad es el empeño que muestra el señor Ibáñez Rizo en sostener el atropello, llegando en ocasiones a mantener con tal firmeza su actitud, que ya comienzan a dibujarse disgustos muy profundos dentro del abismo valenciano.

—¿Pero es posible esto que me dice usted?

—¡Que si es posible! Si usted hubiese oído como yo a don Ramón de Castro y algún otro prohombre que ha representado a una provincia vecina en la Alta Cámara, creería que eso de los disgustos traerá cola, y que es muy posible que determine una división dentro del campo abista, pues no es posible desconocer ciertos compromisos políticos con la agrupación cie-

vista, de los que se quiere ahora prescindir con una indisciplina verdaderamente intolerable.

...

—Mas con todo esto, el pleito, por ahora, lo lleva ganado el jaimista señor Adrián.

—No lo crea usted; podrá hacer el juez especial lo que estime de justicia, en su probada rectitud y en su notoria competencia; pero ¡los abistas de la Comisión provincial no sancionarán que el señor Ibáñez Sánchez le sea desconocido su triunfo!...

—¿Se revelarán?

—Se limitarán a cumplir el pacto y a impedir una tropelia, que no es igual...

¡LUZ, MAS LUZ!

II

Urrutia, lector, con su voluntad tenso, y firme como una flecha tendida hacia el progreso, con su esfuerzo y su potencia de creación extraordinaria, es quien realizó el milagro.

El malestar producido por un servicio deficiente de energía eléctrica, de adunbrado; esta inquietud que tanto preocupó y preocupó todavía a Valencia, fué advertida por él mucho antes, como algo inevitable.

Y en el laboratorio de su inteligencia procer, la idea de impedir este lamentable estado de cosas y granjear al mismo tiempo su fabuloso aumento de energía para España, fué plasmándose poco a poco.

Y una vez cuajado, maduro el proyecto genial, acometió la obra rápidamente para apresurar el logro de este alto fin y con la morbosidad impaciencia del trabajo, comenzó a hormiguear por las montañas un ejército de hombres.

Urrutia concibió el proyecto de encadenar, someténdole, a un gran río torvo y hostil.

Hombre de ardiente fe, que siente el más intenso anhelo de prosperidad por su patria, la devoción mística del trabajo, poeta de un lirismo nuevo, ha sabido escribir una portentosa canción de gesta, haciendo florecer las hoscas entrañas de la adusta y grave naturaleza.

...

Uno de los colaboradores más distinguidos del señor Urrutia, es el ingeniero valenciano Joaquín La Casta, gerente de la Electra, cuya personalidad científica nos creemos relevados de hacer destacar, porque sobradamente conocida es de todos.

De él partió la idea de mostrarnos gozoso la maravilla que a dos pasos de la ciudad había concebido y hecho realizar don Juan Urrutia.

Era la más pura emoción de hacerernos participar de su gozo lo que guió al señor La Casta para invitarnos, era el ansia de compartir con otros, para haciera más intensa, la dicha de admirar la magna obra.

Y un buen día salimos para Buñol con la alegría de hurtarnos por unas horas al ambiente ciudadano,

...

Antonio Caballero y Sobrinos

productores y exportadores del

"Coñac Caballero"

participan a su numerosa y distinguida clientela, que para pedidos y cuantos asuntos se relacionan con nuestro Coñac, deben dirigirse a nuestro único agente depositario para las provincias de Valencia, Castellón de la Plana y Alicante.

Don Manuel Pérez Santa María

Calle Pelayo, 43, piso primero

AVENIDA ALIADOS, NÚM. 14 VALENCIA

AVISO

Los consignatarios del vapor sueco «BENARES», que actualmente está verificando la descarga de su cargamento de yute y cáñamo en el muelle de Levante de este puerto, avisan al comercio que aquellas partidas de dichas mercancías que no sean retiradas de dicho muelle por los respectivos receptores dentro de las 48 horas después de terminada la descarga, serán depositadas en el sitio que designe la dirección de las Obras del Puerto, por cuenta y riesgo de los receptores de la mercancía.

Enberg y Compañía.

ruin e ignorante, de poltiguillos y lahures, de mezquindades y pobrezas.

La Casta hablaba con una exaltación férvida de cuanto habríamos de ver. El cielo muy azul, la pureza del aire, la alegría de los campos, nos comunicaba entusiastas vibraciones al espíritu y una forma de felicidad corria a lo largo de los nervios, dándonos alegres ímpetus de juventud.

Buñol. «Mirad—decía nuestro ingeniero—aquel muelle, aquellas grúas, todo eso está destinado al servicio de la Hidroeléctrica. De esta suerte, nadie, sino nosotros, interviene en el desembarco de material, apartados de las complicaciones administrativas de ferrocarriles.» Unos autos esperaban a la salida de la estación, y nos llevaron en pocos instantes al garaje general de la Compañía. Está allí para el servicio de autocamiones y autos de turismo, y consta de un salón espaciosísimo y otra dependencia similar destinada a talleres de reparaciones, modernísimos, clasificados como los mejores y más completos de la provincia. El orden más admirable presidía en aquel centro: alineados, parecían descansar seis autocamiones, libres de servicio aquel día; tres automóviles, cinco motocicletas, aquí un depósito de gasolina, amplio como una bodega; allá los ventrudos toneles del aceite; sobre los bancos del taller, amontonadas, piezas sueltas, ruedas, cubiertas, y de vez en cuando lanzaban un rojizo resplandor las acompañadas llamaradas de la fragua, que eran como latidos del enmoldado corazón de aquella casa de trabajo.

Luego, el yantar sabroso en una de las más pintorescas ventas (ancho comedor, patio empedrado, hogar de campana, corralón soleado, perros olisqueadores), y en seguida una ojeada a la villa.

Ha perdido su aspecto tranquilo, su sosegada quietud, solo perturbada por el murmullo de sus fuentes y sus cascadas y por el alateo de las aves que allí remontan para ganar las alturas de los montes Ibéricos y cruzar, planeando, la tierra española.

Desconocida la Suiza valenciana. Han bastado unos meses y unos cuantos millones para cambiar el aspecto de la población. La Hidroeléctrica Española ha tomado Buñol como centro de sus operaciones, y desde la estación, donde los muelles, como decimos, están convertidos en docks de esta poderosa empresa, por donde recibe todo el material de construcción para el salto de Dos Aguas (más de 40.000 toneladas) hasta el más escondido paraje de la sierra, una febril inquietud lo conmueve todo.

El continuo soplar de las bochinas de camiones y autos, que en hora y media unen las obras del salto con Buñol, dan a las calles y alrededores de este pueblo la sensación de una vida moderna, nunca adquirida sin el esfuerzo de una empresa poderosa.

El tráfigo portentoso que pudimos observar en Buñol mismo nos dió una idea más concreta y clara que las exaltadas narraciones de los panegiristas de la magnitud de la obra concebida por el señor Urrutia, al servicio de la idea de acabar con las interrupciones del servicio, de una manera más práctica y natural que todas las utópicas constituciones de grupos cooperativos, complicados juegos de cubiletes de problemática eficacia.

Para el mejor servicio, mayor energía; para obtenerla, capta la directamente de las fuerzas naturales.

Esto es lo que pensó Urrutia; esto es lo que lleva a cabo desde hace tiempo pacientemente.

En Dos Aguas se han superado con mucho los trabajos de Hércules.

Otro día, lector, conocerás de qué suerte, por la voluntad y el esfuerzo humano, toma vida la idea más audaz y utópica al nacer.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía del teatro Infanta Isabel, de Madrid

Primer actor y director: FRANCISCO HERNANDEZ
Hoy a las 6 tarde y 10 noche:

El genio alegre

Primera actriz: CARMEN MUÑOZ

Mañana a las 10 noche:
¡Que no lo sepa Fernand! ESTRENO

ESLAVA

Sábado 18, a las 10 noche

DEBUT de la compañía de comedia, dirigida por el primer actor

JOSÉ YSBERT

Primera actriz

Julia Delgado Caro

Todos los días, a las 6 tarde y 9'45 noche
Gran espectáculo de variedades selectas

Josefina Monreal :: LES BRIATORE
TROUPE GARI-USET :: TERESITA ESPAÑA
Viernes 17: DESPEDIDA

D. O. M.
El ejercicio de almas y misa que se celebrará hoy, a las nueve y media, en la iglesia de San Lorenzo, Padres Franciscanos, y todas las misas que se celebrarán el día 15, en la parroquial iglesia de San Martín, y los diarios de misas el día 16, en las iglesias del Salvador y Padres Carmelitas (calle de Alboraya), serán en sufragio del alma de

D. Salvador-Máximo Pons y Raga

Notario que fué de esta ciudad
en cumplimiento del tercer año de su defunción

Su viuda, hermanos y demás familia, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

D. O. M.
LA SEÑORA
DOÑA MARÍA VIDAR LARRONDO DE AUDINIS
falleció a las tres de la madrugada de ayer

Sus aflijidos esposo don Francisco Audina, Ayudante de Vía y Obras de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, hijo, hija política, nieto, sobrina, hermana y demás familia, al comunicar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan el favor de encomendar en sus oraciones a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

R. L. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 15 de febrero, en el Real Colegio de Corpus Christi, Capilla Natalicia de San Vicente Ferrer, convento de religiosas del Triunfo de Caballeros y parroquia de Santo Domingo, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
D.ª Dolores Fos Cebolla
Sus hijos, hijos políticos, nietos y nietas políticas, agradecerán la asistencia a alguno de estos actos religiosos.

El diario de misas que se celebrará hoy, 14 de febrero, en el altar de San José de la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente, y todas las misas en la parroquial iglesia de San Valero, serán en sufragio de las almas de

LOS ILUSTRÍSIMOS SEÑORES
Don Cirilo Amorós y Pastor
y
D.ª Dolores Manglano y Lahuerta
que fallecieron, respectivamente, el 27 febrero 1887 y el 14 febrero 1909

Sus hijos, hijos políticos y nietos, agradecerán la asistencia a dichos actos religiosos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Diario de avisos

BANOS DE CHULLILLA.—Anuncio.—El día 26 del actual, de diez a once del mismo, se verificará, ante el alcalde-presidente de la junta o vocal en quien delegue, con asistencia de otro vocal que designará dicha junta, por el sistema de proposiciones escritas y bajo pliego cerrado, el arriendo de dicho establecimiento, por tiempo de veinte años y tipo de 100.000 pesetas al alza, prorrateables en vigésimas partes, y con arreglo al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la secretaría de la junta.

De resultar desierta dicha primera subasta, se celebrará una segunda, diez días después, bajo la misma presidencia, hora y requisitos marcados para la primera y bajo el mismo tipo.

Lo que se hace saber al público para la concurrencia de licitadores. Chullilla a 1.º de febrero de 1922.—P. A. de la J. D., El presidente.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ.—Continúa el éxito de la humorada *Granero-Club*, que a diario se representa en este teatro, proporcionando entusiasmas ovaciones a intérpretes y autores.

Mañana miércoles se representará la ópera *Marta*, haciendo su debut las primeras tiple Julia García y Emilia Clement, acompañadas del barítono señor Alha, el tenor señor Culla y el señor Pastor, principales intérpretes de la obra.

El jueves beneficio del popular tenor cómico Ignacio León, con un variado programa, del que formará parte el juguete cómico lírico *Gallardo y catalera*.

QUINTAS

El alcalde accidental, señor Fagoaga, ha publicado el bando de costumbre, haciendo saber que el domingo, 19 del corriente, a las siete de la mañana, comenzará el sorteo de los mozos alistados para el reemplazo del ejército del año actual, en los locales designados al efecto, que son:

Sección 1.ª, Escuelas de Artesanos; 2.ª, Casa Consistorial de Pueblo Nuevo del Mar; 3.ª, Casa de Beneficencia; 4.ª, Escuela nacional «Olíriz», calle Marchatenes; 5.ª, Casas Consistoriales; 6.ª, Grupo Cervantes, Matadero Viejo; 7.ª, Lonja de la Seda, y 8.ª, Escuela de niñas de Ruzafa, calle de Corset.

Valencia

—El domingo tuvimos un día gris e inseguro, aunque a intervalos lució el sol.

A medio día los pascos de la Alameda y Gran Vía, así como la Glorieta, donde la Banda municipal dió su anunciado concierto, estuvieron muy concurridos, así como las playas y el Vedat de Torrente, a cuyos puntos marcharon, según costumbre, muchos de los que intervinieron en la lucha electoral del pasado domingo, para celebrar el triunfo electoral de sus respectivos candidatos.

Por la tarde la gente se refugió en teatros y cines, que estuvieron animadísimos.

Ayer comenzó el día despejado, con brisa del Noroeste y temperatura de 5 grados. A las diez saltó al Sur la dirección del viento, reapareciendo las neblinas. La temperatura a la una de la tarde era de 13 grados a la sombra y 15 grados al sol.

El barómetro acusó una presión de 764 milímetros, y la humedad relativa fué de 79 grados.

—Los motores a gas pobre, tipo Universal, están dando inmejorables resultados: los instala la Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—Esta mañana, a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media, se celebrarán en la capilla de San Pablo, del Instituto General y Técnico, misas en sufragio por el eterno descanso del que fué profesor de Caligrafía de dicho Centro don Antonio Sanchis y Marco.

—La Brillantina India, producto vegetal inofensivo, sin tefir, devuelve en pocos días a las canas su color primitivo, devolviéndolas el jugo perdido, causa que las motiva. 5 pesetas frasco en toda España.

—Por si los naranjeros, productores y comerciantes, no sufrieran bastantes calamidades, de otra con trinidad grave, se quejan con razón sobrada: nos referimos al conflicto, siempre latente y ahora agudizado, de la falta de vagones en la línea del Norte.

La Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas ha recibido una apremiante queja de su Sindicato de Algeciras, diciendo que si no se destinan vagones con toda urgencia, a dicha estación ferroviaria, se verán precisados los exportadores a suspender los embarques.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876. 144 años de seguros gratis!

—El domingo marchó a su palacio de Puzol el señor arzobispo de la diócesis, de donde regresará hoy. El día 19 del corriente reanuda el doctor Reig y Casanova su Visita Pastoral a las parroquias de los pueblos de los alrededores de Valencia.

—En la última junta general celebrada por el Ateneo Mercantil para la renovación de cargos de su directiva, fué reelegida ésta por aclamación, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Eduardo Berenguer Villanova; vice primero, don Lorenzo Dionís Casasús; vice segundo, don Virgilio Cerda Sales; vice tercero, don Patricio Rubio; vice cuarto, don Elías Gíbert Gamundi; secretario general, don Vicente Arual Llorens; secretario segundo, don Julio Martínez Parras; secretario tercero, don Francisco Llorens Rodrigo; secretario cuarto, don José Zúñiga Ferris; bibliotecario, don Manuel Domingo Salvador; tesoro, don José Rubio Mir; contador, don Ramón Benedito Gregorio; vocales: don Eduardo Ferrer Estellés, don Francisco Rubio Goula, don Lorenzo León, don José María Cuadrado, don Vicente Ramírez Ramíriz, don Francisco Niecheylner, don Vicente Llobera y don Miguel Nebot.

—Ayer, en el expreso de Madrid, regresó a Valencia el alcalde don Ricardo Samper, y en el ascendente de esta misma línea marcharon el gobernador civil de Murcia, don José Maestre Laborde, y el general inspector de Ferrocarriles, don Fernando Caribé.

En el expreso de Barcelona llegó ayer tarde el señor obispo de Vich.

—La Económica de «Amigos del País» celebrará sesión ordinaria el miércoles, a las seis y media de la tarde.

—Hoy, a las diez, se reunirán en el Seminario los tribunales de Sínodo para renovación de licencias a los sacerdotes que lo han solicitado.

—Los niños se crían fuertes, sanos y robustos tomando **JARABE OSTEOGENO** Genové.

—ROYAL ENFIELD.—Motos y vehículos. Llegada remesa de propaganda. Moreno Hermanos.—Valencia.

—Vajillas y juegos cristal, loza, etcétera, J. Payá, Bordadores, 4. Vaso cristal especial, resistente al fuego.

—AZUL PARA ROPA, en bolsitas, marca GROSMAN, desinfectantes, perfumadas.—De venta en todas partes.

—Queso de bola, 425 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja y calabaza a precio de fábrica.—La Casa del Azúcar.

—PELADA, TINAS, ENFERMEDADES DE LA PIEL. Doctores García Donato, Paz, 7.

—ROYAL ENFIELD.—Motos y vehículos. Llegada remesa de propaganda. Moreno Hermanos.—Valencia.

Mortuoria

—Después de una prolongada y bienhechora existencia, pasó a recibir la bienaventuranza la señora doña Vicenta Ballester Cubells, viuda de don Tomás Vila.

Las virtudes que la adornaron, y la acción tutelar que ejerció entre los suyos, harán perdurable su memoria, impercedero su recuerdo.

Reciban sus aflijidos hijos don Tomás y don José e hijos políticos doña Amparo López y doña Malibela Valera, nietos y demás familia, nuestras condolencias por la desgracia que acabó de experimentar.

—La distinguida señora doña Adelina Camacho y Calado de Giménez ha fallecido en Barcelona. Esta noticia llenará de pesadumbre a cuantos la conocieron y trataron, de demostración del sentimiento que ha de probar a don Juan Giménez, es pose de la finada, sijos doña Mercedes, don José María, doña Carmen, don Juan, doña Adelina y Monserrat y personas allegadas, que las virtudes de todas clases que adornaron a tan bondadosa dama, eran reconocidas por todos.

El Señor la tendrá en su gloria y concederá a toda su aflijida familia el galardón del consuelo, cuya gracia también pedimos al Señor para ellos.

—En la ciudad de Burriana pasó a mejor vida la excelente señora doña María Climent Tejedo, en plena juventud, cuando se había visto renacer en su hija María. El dolor que siente su esposo don Manuel Gozalvo, padre, hermanos y familia, es de los que no tienen eficaz consuelo.

Que el cielo conceda a tan virtuosa señora, que constituyó en vida la dicha de los seres queridos, la paz eterna, y a todos los que la lloran, gran fortaleza para tan grande pesadumbre.

—Las familias de Audinis y Vidar pasan por la triste pena de llorar el fallecimiento de la señora doña María Vidar Larrondo de Audinis.

El cielo habrá dado la piadosa recompensa a quien como esposa y madre supo llenar debidamente los deberes familiares, teniendo siempre las puertas de su alma abiertas para la bondad y el bien. A su desconsolado esposo don Francisco Audinis, a sus hijos, hija política, nieto, sobrina, hermana y demás familia, les manifestamos nuestro pésame.

Universidad literaria

Conferencias pedagógicas

Como estaba anunciado, ayer dió la cuarta conferencia pedagógica el señor Usos, sobre «Principios de organización escolar».

Criticó los principios sustentados en esta materia por Santos, pasando luego a determinar las condiciones que debe tener la escuela y las que debe reunir el mobiliario escolar; hizo ver la necesidad de tomar los datos antropométricos en el momento en que ingresan los alumnos; afirmó que deben ser clasificados según el grado de capacidad intelectual que en ellos se observe, y después de algunos ejemplos, hizo notar que se puede dar una lección práctica, valiéndose del material que proporciona la naturaleza. Describió la escuela ideal, en la que no deben existir los premios y castigos, ya que la recompensa debe ser una consecuencia de la acción, con cuya afirmación dió por terminada su conferencia.

CINE EL CID

Mañana — Estreno — Mañana de la insuperable serie americana

LOS JINETES ROJOS

15 episodios estupendísimos
15.000 metros de gran sensación con igual número de mamorros

Protagonista: El popular y arriesgado caballista PUÑALES, que al servicio del bien socorre al débil en su justiciero papel de Sheriff.

Sensacionales luchas entre

LOS JINETES ROJOS

y los cow-boys del rancho

La mejor serie de la temporada

Sucesos

SENSIBLE DESGRACIA.—El domingo por la tarde, serían próximamente las cinco, se encontraba jugando en el extremo de la calle del barrio obrero de Ramón de Castro un grupo de diez o doce niñas; alarón el extremo de una cuerda a la verja que cierra dicha calle, y el otro extremo a un árbol, y al intentar moerse una de las niñas, la verja, por defectos de construcción, se vino abajo, pillando a las niñas.

Al ruido del derribamiento y gritos lastimeros acudieron varios vecinos, los cuales extrajeron a las víctimas de entre los escombros, siendo trasladada una de ellas, llamada Amparo Palasi Pinzo, de 11 años de edad, domiciliada en la calle de Ramón de Castro, número 25, bajo, al Hospital, a donde llegó cadáver.

Resultaron también con confusiones menos graves las niñas Esperanza Más Lloréns y Anita Fuster Asensí, y otras varias con el susto consiguiente, siendo todas curadas por el doctor don Alfonso Ferrer, que fué enviado por el señor Castro.

El juzgado de guardia, que lo era simultáneamente su cuartel, se le oportuna.

MUJER QUE MUERE DE UNA PUNALADA.—En la calle del Azogue cuestionaron los vecinos Antonia Montañé y Alfredo García, manteniendo éste a la primera de una punalada.

MUERTO POR UN TRANVÍA.—El niño Vicente Fuentes fué atropellado ayer a las once por un tranvía, en el camino de la Soledad, frente al Jai-Alai, quedando muerto en el acto.

El desgraciado niño vivía con sus padres en la plaza del Temple, número 7.

DESAFIO Y AGRESIÓN.—Ayer tarde se presentaron en una taberna de la calle de Alboraya tres hombres llamados Juan González Pedreño, Manuel Aliaga Campos y Manuel Campos, invitando a Antonio Antolín Lalliga, de 48 años, domiciliado en la calle de Alboraya, número 49, que allí se encontraba, a que saliera a la vía pública.

Este correspondió a los deseos de aquéllos, y una vez ya en la calle, fué agredido con un cuchillo, siéndole curadas en la casa de Socorro de la Glorieta varias heridas en la mano izquierda, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El juzgado de guardia entiende en el asunto.

ROBO DE UNOS BILLETES DE BANCO.—Al regresar a su domicilio, calle del Pilar, número 29, segundo, Joaquín Sánchez García, de 29 años, vio con la natural sorpresa que la puerta de su habitación estaba abierta y esparcidos por el suelo ropas y efectos, notando la falta de 677 pesetas en billetes del Banco y plata, que guardaba en un cajón de la cómoda.

Del hecho se dió cuenta al juzgado del Mar, que instruyó las correspondientes diligencias.

APOLO

Miércoles 15 febrero
De 4'30 a 8'30 y de 9'30 a 12'30

¡¡Dos estupendas funciones!!
El acontecimiento más sensacional del siglo.

El campeonato de boxeo del mundo

Jack Dempsey

contra

Georges Carpentier

presenciado en América por más de 200.000 personas.

La recaudación de este espectáculo sin precedente, alcanzó la enorme cifra de 16.500.000 pesetas.

300 reporters de los principales periódicos del mundo y 175 telegrafistas transmitían en el acto todos los incidentes de la lucha.

Se construyó un STADIUM capaz para tanto espectador y servicios de información.

Todo esto se ve en la proyección que ahora se anuncia.

¡¡Es el espectáculo más grandioso que ha presenciado la humanidad!!

Completarán el programa el interesante estreno en cuatro partes, del «Programa Verdadero», **CORAZON ROMANTICO**, por June Caprice, y la grandiosísima **HAROLD EN LA GALERIA**, por EL...

No obstante los cuantiosos gastos que este programa representa, los precios serán módicos.

CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY
EXITO — EXITO — EXITO
de la inter-sante película

Las murallas del perjuicio

(4 partes)

Exito ruidoso obtenido ayer, en este salón, por la eminente artista **Josefine Earle**, de la edición Gaumont, siendo una de las pocas artistas que dominan el arte mudo y que por su belleza y de lujosa presentación de escenas, harán que hoy y mañana, el público de buen gusto, pueda admirar tan extraordinaria película.

Completará la sesión, la cómica en dos partes,

Escenas peligrosas

Risa continua

OLYMPIA

Compañía de comedia de MARIA GAMEZ

A LAS 6:

GAVIOTAS

y LO QUE TU QUIERAS

A LAS 10:

LA DONCELLA DE MI MUJER

A CONSECUENCIA DE UNA CAIDA, FALLECE.—En el Hospital, en donde ingresó a consecuencia de haber sufrido una caída, falleció el anciano llamado Juan Debón García, de estado casado y de 65 años de edad.

FRACTURAS.—Ayer fué curado en el Hospital un hombre, llamado Luis Salom Baixauli, de 53 años, casado, comerciante, domiciliado en la calle de Santa Teresa, número 8, primero, que a consecuencia de haber volcado el coche que ocupaba sufrió la dislocación del hombro izquierdo, con fractura del omoplato. Pronóstico grave.

También se le dió ingreso y fué asistido en el Hospital la anciana Eugenia Piquer Pérez, de 63 años de edad, domiciliada en la calle de Garcilaso, número 6, bajo, que tuvo la desgracia de sufrir una caída, fracturándose por completo el fémur derecho.

Pronóstico grave.

De ambos sucesos se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

Pronto: Los tres mosqueteros

SALÓN DE MODA
Perfumado con GUIDOR
Hoy programa extraordinario, hoy

Una película del natural
Estreno del grandioso asunto, de 3.000 metros, en 5 partes, titulado

Mademoiselle de la Seggiere

(Imperio de Napoleón)
Selección «Calle de Oro», marca Pathé Interpretada por la Huguette Duffès, Capellani y otros notables actores franceses.

Maravillosos panoramas
Grandiosa presentación
Interesante argumento
Completará la sesión

Don Casto y el perro artista

Dos ratos de risa continua
Viernes: Selecto,

A LAS MUJERES

Del «Programa Ajuria», por Elliott Doxter

MARRUECOS

Interesante información de Africa

Pronto: Los tres mosqueteros

Crónica teatral

OLYMPIA
Estreno de GAVIOTAS

Obra de simpático asunto—el de la reconquista por el amor—esta, estrenada anoche, con buen éxito, original de Juan López Núñez y Manuel Carballada.

Una mujer — Amparo — casada con un hombre de posición inferior — el «Gaviotán», trabajador, lucha duramente, que rodea a la esposa de todas las comodidades, y la oculta sus trabajos, las incidencias del negocio, creído que a ella esto no ha de interesarle. El espectro de un año amor, que siempre en el marido la cizaña de los celos; la revuelta en la explotación, el atentado, que hierde gravemente al luchador, la esposa que acude en su socorro, la vuelta a la vida, y con ella el amor, el verdadero amor que nace... y todos contentos.

Todo ello hilvanado con sutura, con tipos episódicos muy interesantes (un verdadero acierto el «Castellano», que resulta lo mejor de la obra), con chistes de buena ley y con un lenguaje limpio de procañadas y de frases de doble y aun triple sentido, tan abundantes hoy en nuestros teatros.

El público siguió con interés creciente el desarrollo de la comedia y aplaudió con calor al final de cada acto.

Los intérpretes todos coadyuvaron al más feliz éxito, sobresaliendo de ellas María Gamez, Carmen Posadas, que hizo una «Isabel delicias», y María Victorero, y de ellos Manuel Paris y Juan España-León, que obtuvo un éxito personalísimo en el Castellano.

La escena cuidada, así como los efectos de luz.

En resumen: una buena noche. Enhorabuena a todos.

Pronto: Los tres mosqueteros

SALÓN DE MODA
Perfumado con GUIDOR
Hoy programa extraordinario, hoy

Una película del natural
Estreno del grandioso asunto, de 3.000 metros, en 5 partes, titulado

Mademoiselle de la Seggiere

(Imperio de Napoleón)
Selección «Calle de Oro», marca Pathé Interpretada por la Huguette Duffès, Capellani y otros notables actores franceses.

Maravillosos panoramas
Grandiosa presentación
Interesante argumento
Completará la sesión

Don Casto y el perro artista

Dos ratos de risa continua
Viernes: Selecto,

A LAS MUJERES

Del «Programa Ajuria», por Elliott Doxter

MARRUECOS

Interesante información de Africa

Pronto: Los tres mosqueteros

Crónica teatral

OLYMPIA
Estreno de GAVIOTAS

Obra de simpático asunto—el de la reconquista por el amor—esta, estrenada anoche, con buen éxito, original de Juan López Núñez y Manuel Carballada.

Una mujer — Amparo — casada con un hombre de posición inferior — el «Gaviotán», trabajador, lucha duramente, que rodea a la esposa de todas las comodidades, y la oculta sus trabajos, las incidencias del negocio, creído que a ella esto no ha de interesarle. El espectro de un año amor, que siempre en el marido la cizaña de los celos; la revuelta en la explotación, el atentado, que hierde gravemente al luchador, la esposa que acude en su socorro, la vuelta a la vida, y con ella el amor, el verdadero amor que nace... y todos contentos.

Todo ello hilvanado con sutura, con tipos episódicos muy interesantes (un verdadero acierto el «Castellano», que resulta lo mejor de la obra), con chistes de buena ley y con un lenguaje limpio de procañadas y de frases de doble y aun triple sentido, tan abundantes hoy en nuestros teatros.

El público siguió con interés creciente el desarrollo de la comedia y aplaudió con calor al final de cada acto.

Los intérpretes todos coadyuvaron al más feliz éxito, sobresaliendo de ellas María Gamez, Carmen Posadas, que hizo una «Isabel delicias», y María Victorero, y de ellos Manuel Paris y Juan España-León, que obtuvo un éxito personalísimo en el Castellano.

La escena cuidada, así como los efectos de luz.

En resumen: una buena noche. Enhorabuena a todos.

Una vez más la compañía cómica-dramática de este Centro, supo por segunda vez representar el difícil y hermoso drama *La vida es sueño*. Obtuvo un gran éxito, llenándose, como de costumbre, el salón de actos.

El señor Sancho logró entusiasmar a todo nuestro selecto público, gracias a sus dotes artísticas, pues consiguió hacer una artística representación del papel de Segismundo, que mereció muchos aplausos.

Los señores que más se distinguieron fueron los siguientes: Soriano, Mániz, Bosch, López y Montañerri, que también fueron ovacionados.—L. C.

Teatro Ruzafa

HOY :: 9'15 noche

Sanatorio del amor

Granero-Club

Éxito inmenso

LA ALSACIANA

Jueves próximo: BENEFICIO de IGNACIO LEÓN

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nevus, Medicina y Cirugía en general.

Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

Automovilistas!!! **Garagistas!!!** **Industriales!!!**

Desde hoy mismo no comprad aceites y grasas lubricantes sin pedir precios y muestras gratis de los acreditados «OLGOMTRA», de importación directa de New-York. SOCIEDAD VALENCIANA DE COMERCIO, C. A. Pintor Sorolla, 3. Teléfono 1419. VALENCIA.

VIDA REGIONAL VALENCIANA RETROSPECTIVA

Caballeros y ciudadanos de conquista

Es común creencia entre los aficionados a estudios heráldicos y genealógicos en nuestra ciudad, que las familias de la antigua nobleza valenciana, es decir, aquellas que conservan y han conservado hasta hace poco sus gólicos solares y cuyos nombres aparecen frecuentemente en los fastos y anales de nuestra región, descendiendo de los caballeros que acompañaron a don Jaime en la conquista de Valencia, los que desde aquel momento se establecieron definitivamente en nuestro suelo.

Hemos sostenido siempre, en contra de autorizadas opiniones de amigos nuestros muy queridos, que los caballeros y magnates que ayudaron al Conquistador en su magna empresa, no permanecieron en el suelo conquistado, sino que volvieron a sus lares al terminar su bélica labor, después de haber vendido o permutado—muchos de ellos—los predios que habían recibido como galardón por la victoria.

Esta circunstancia que hemos observado, estudiando antiguos documentos en distintas ocasiones, pueden comprobarla fácilmente los que no quieran tomarse la árdua labor de registrar archivos, consultando las pequeñas monografías de villas y lugares que inserta el señor Martínez Alay en su interesante Geografía del Reino de Valencia, y las que publica el señor Sanchis Sivera bajo el título de «Nomenclator» en el Boletín Eclesiástico de la Provincia.

En ambos trabajos observase cómo a los pocos años de la regida nación cambia el predio—lugar o alquería—de dominio por venta o permuta, dándose el caso frecuente de actuar como compradores los Ordenes militares, las comendades del Templo, Santiago, el Hospital (San Juan) y Calatrava, quienes de ese modo extendían sus dominios por todos los ámbitos de los reinos cristianos, a la par que cumplían mejor con el principal objeto de su instituto—la lucha con los infieles—situándose en los puntos fronterizos del poderío musulmán.

Recordando la frase que el pseudo Febrer estampó en la trova de Villagrasa, «com es un perdit, per lo liberal, la hacienda ha venut, no podemes menos de proclamar—salvando este caso preciso que desconocemos—que no eran los perdidos los que vendían las haciendas heredadas, sino todo lo contrario. Y es muy natural que así sucediese.

Los ricos hombres, los poderosos magnates, los grandes señores que levantaron sus pendones y seguidos de sus vasallos ayudaron al invicto Rey, dejaban allí en tierras de Aragón y Cataluña sus castillos, sus palacios solariegos, sus Estados, sus jurisdicciones feudales y sus familias, ya título de qué iban a quedarse en nuestro suelo? Hay que imaginar la Valencia de entonces, con su reducido perímetro, su rudimentaria urbanización, su gran contingente de población árabe, que contribuía a la intranquilidad ciudadana y su organización ígala, que no consistía en los señores jurisdiccionales hasta las Cortes de 1329-30. Es, pues, perfectamente lógico que los magnates y caballeros no fueran pobladores.

El propio don Jaime lo atestigua—nosotros no dudamos de la autenticidad de la crónica real—cuando escribe, refiriéndose a los caballeros: «Sería conveniente que se quedaran todavía un año con Nos aqueellos que las hubieran recibido (las tierras), y que luego pudiesen ir a su país»; relata después la contestación del Infante don Fernando en nombre de aqueellos, y dice que así como Nos los habíamos pedido que los 380 caballeros quedasen en tal lugar a nuestro servicio, nos dignásemos querer que solo nos sirviesen ciento los cuatro primeros meses, otros ciento los otros cuatro, y otros ciento, finalmente, en los cuatro restantes, para completar el año.

El plazo de un año aún pareció exagerado a las ansias de retorno de los caballeros conquistadores.

En cambio, los aventureros, los ciudadanos sin hacienda, los que abandonaban la casa paterna para correr mundo en busca de fortuna, todos éstos, que formaban una clase mediocre, y a los cuales tocó en tierra, esos, claro está, que aquí se establecieron en el sitio donde tendrían sus únicas propiedades, y fueron prósperos pobladores de nuestra ciudad.

Después transcurrió con excesiva celeridad, Valencia se engrandeció, construyó la muralla de Pedro IV, las mezquitas hanse con edificios en iglesias, los Sobranos y la hacen objeto de prolongadas relaciones; y entonces, atraídos por

hallamos en un documento fechado el 4 de septiembre de 1469, en el que Diego Torres, camarero del Rey de Sicilia, confiesa que, por provisión de dicho Rey, hecha en Valencia el 8 de agosto de dicho año, me haveu fhuirat hun relonge flet de courre dau rat ab sa campana per sonar les ores, portatit e manual, ab son stotg de just, cubert de cuyro, ab les armes de la dita Senyora Reyna, la qual vos havien flet fter per obs de la dita Senyora, de loable recordat, mare del dit Senyor Rey de Sicilia, e del qual relonge, per manament del dit Senyor Rey darago ab letra dada en lo camp royal contra lo castell de la granada a huyt del dit mes, vos font manat quel do nassen al dit Senyor Rey de Sicilia, o a qui sa senyoria manara. Hemos

Curiosidades literarias

Una sátira notarial valenciana de principios del siglo XVII

El docto académico de la Historia don Vicente Castañeda y Alcover, ha dado recientemente nueva prueba de su amor a la región valenciana. Todo lo que con ésta se relaciona, es objeto de su solicitud y de sus investigaciones, especialmente en el orden histórico y jurídico. Su laboriosidad es tal, que en el corto período de dos lustros, y después de su primera obra *Estudios sobre la historia del Derecho valenciano*, ha publicado interesantes monografías referentes a heráldica, árboles genealógicos, biografía y bibliografía, enseñanza, arte, etc. También ha dado a la prensa volúmenes nutridos de datos y notas aclaratorias que revelan su vasta ilustración, como el completo estudio sobre el afamado jurista valenciano el doctor don José Berni y Calatá, contemporáneo y cordial amigo del célebre polígrafo don Gregorio Mayáns y Siscar, y las *Relaciones geográficas, topográficas e históricas del reino de Valencia*, del geógrafo don Tomás López. Su cuantiosa y variada labor dió entrada al señor Castañeda, apenas salido de la juventud, en la Real Academia de la Historia, y en su discurso de recepción trató de un tema altamente sugestivo: «Los cronistas valencianos». Como se ve, pues, cuenta con méritos sobrados el publicista madrileño, que consagró vivo afecto al país de sus progenitores, para figurar dignamente entre los directores correspondientes del Centro de Cultura de nuestra ciudad.

Pero no es ahora mi intento descubrir a don Vicente Castañeda, de quien ya en las columnas de LAS PROVINCIAS se ha hablado diferentes veces con el debido elogio. Solo pretendo rescatar a la ligera, como curiosidad de nuestra literatura regional, el último folleto que aquel ha publicado.

Su contenido es una sátira que lleva extraño título: «La xàvega dels notaris creats en lo any MDCLIII».—Manuscrito inédito que se conserva en la biblioteca de la Real Academia de la Historia.

Va precedida esta sátira de una breve introducción repleta de interesantes noticias acerca de la organización del notariado de aquella época, según la legislación foral valenciana, y de otros pormenores relativos al ejercicio de la fe pública. Indica en ella el señor Castañeda el especial interés que tiene aquella composición poética, por ser una de las reducidísimas muestras del género satírico de los siglos XVI y XVII que hasta nosotros han llegado. Dos son las poesías que como únicos antecedentes de la *Xàvega* conoce el señor Castañeda. Una de ellas es la «Breu descripció dels mestres de Valencia que anaven a besar les mans a la Majestat del Rey don Felip», según de aquest any, en lo primer de febrer del any mil e cincients huianta sis», escrita por el doctor Gaspar Guerau de Montañor—diátria feroz contra todos los catedráticos y doctores de la Universidad de Valencia,—y la

otra, escrita en castellano, es la «Sátira a las cañas del año 150... Maia la vistes, franceses—en la que salen a relucir y son fustigados con saña los nobles que más figuraban en aquel tiempo en Valencia.

«Pero qué significado tiene la palabra *xàvega*, y quién pudo ser el autor de esta composición satírica? El señor Castañeda nos instruye sobre ambos puntos en la referida introducción, si bien no descubre el nombre del anónimo poeta.

Dos acepciones tiene dicha palabra. En varios pueblos de la Marina se designa con tal nombre a una red de mayor tamaño que el *bot* y el *botjo*. Se llama también *xàvega* a una red hecha con cuerda de esparto que se utiliza para el transporte de la paja en los carros. La traducción, pues, del título de la sátira, es ésta: *La redada de los notarios creados en el año 1604*. De los dos sentidos expresados, parece que el autor pensó más en el último al titular su composición, y buscó la similitud de la nueva creación de legatarios, en un carro cargado de mercancía de gran volumen y de poca substancia, o lo que es aún más exacto, comparándola con una red del país, rebosante de paja y sin grano alguno.

En cuanto al autor de la sátira, debió de ser un despedido, según fundadamente supone el señor Castañeda. Las aludidas consideraciones que éste añade, inducen a creer que el incógnito compositor tuvo por móviles, además del despecho, la envidia, avivados ambos sentimientos por el éxito que lograron algunos compañeros de la práctica notarial más afortunados que él, bien por ostentar mayores méritos o reunir preferentes condiciones legales, bien por haber quedado más airosos en los exámenes o contar con más decisivas influencias.

Califica el señor Castañeda tales móviles de inconfesables, y, por tanto, injustos, y lo demuestra alegando varios hechos y circunstancias que concurren y tienden a justificar los nombramientos efectuados.

La sátira que nos ocupa está escrita en el metro que se denomina *cudolada*, en que los versos son pareados, y por fallar al último otro que aconsonantar y por otros indicios, apunta su comentarista la idea de que pudiera aquella estar incompleta.

Pasemos a examinar ahora su contenido.

Comienza el autor de la *Xàvega* encomiando irónicamente el venturoso año 1604, *plé de tot guany*. Se ha sembrado mucho; la cosecha es abundante; llueve en tiempo oportuno. El Rey prodiga sus mercedes. De mercaderes hace militares, concede a sus familiares cruces y cubre con hábitos pechtes de algunos judíos. Los Cortes se hallan reunidas y actúan sin descanso. Pero el interés general no inspira sus resoluciones. Véase cómo el autor juzga la labor de aqueellas, y alude, con excesivo apasionamiento tal vez, al egoísmo, la corrupción y la injusticia dominantes en su época.

A continuación de la emprende el incógnito autor de la *Xàvega* contra los notarios de reciente creación, saca a relucir sus defectos de toda laya, físicos y morales, y los ridiculiza y zahiere con acritud. Pero esto habrá de ser objeto de la segunda y última parte de este artículo.

PASCUAL SORIANO

Siluetas de antaño

El arzobispo D. Andrés Mayoral

Fray Tomás de Villanueva, el gran arzobispo del siglo XVI, fue canonizado; don Juan de Ribera, el gran arzobispo del siglo XVII, fue beatificado; don Andrés Mayoral, el gran arzobispo del siglo XVIII, ni siquiera fue declarado venerable. ¿Menguaba la santidad, o mudaron los tiempos? Lo primero no lo discute; lo segundo, es indudable. Cambió la faz de España; pasó de moda el ascetismo; impúsose la reforma civil y económica. La Iglesia, amoldándose siempre a las necesidades de los tiempos, seguía las tendencias nuevas. Los reinados de don Fernando VI y de don Carlos III requirían un arzobispo como Mayoral, que no fundó conventos, ni organizó Cofradías, ni atrajo centenares de mendigos a las ollas del *Palau*, ni asombró a los devotos con sus penitencias ásperas; pero mejoraba los hospitales y los hospicios, y atendía a la instrucción popular y fomentaba la cultura de clérigos y seglares.

Y este prelado, en el Hospital construyó el departamento nuevo para expositos y otras dependencias; en la Casa de Misericordia costeó útiles reformas. A la instrucción popular erigió dos verdaderos monumentos: la Casa-Enseñanza, destinada para niñas pobres, y donde se alberga hoy, viéndose de prestado, el Ayuntamiento de Valencia, y el Colegio de las Escuelas Pías, que, tomando su nombre, se llamó Andresiano. Habían venido por entonces a Valencia los Padres Escolapios, favorecidos por el conde de Carlet, patrio benemérito. Su instituto respondía perfectamente a los propósitos del arzobispo Mayoral; lo tomó bajo su protección, e hizo a sus expensas casi toda la obra del colegio y la iglesia.

Además de esto, reconstruyó gran parte del palacio arzobispal, y dedicó el ala reedificada a archivo y biblioteca. En esta reunió doce millares de volúmenes. *Biblioteca pauperum et pro pauperibus* quería que se titulase, para que se aprovechase de ella principalmente la clase humilde. Quiso establecer también en su palacio un Museo de antigüedades, y las recogió cuidadoso. Esta amplitud de miras y esta inclinación a las tendencias del siglo, no implicaban menoscabo en su fervor religioso: era intránsito en asuntos morales, y logró lo que nadie se atrevió a intentar antes que él: la clausura del teatro de Valencia. Había pedido, sin resultado, cuando ocurrió el destructor terremoto de 1748. Presentólo como castigo de Dios, y obtuvo, al fin, del melancólico don Fernando VI, la prohibición deseada. Dudosos de que prevaleciese, continuó trabajando hasta conseguir el derribo de la casa de las Comedias, de la plaza de la Olivera, famosa en toda España. Aquel fué el último triunfo de la supremacía episcopal en Valencia. En vida aún del prelado prepotente, aizó don Carlos III, en 1760, la prohibición de su antecesor, y se levantó de nuevo la escena dramática en la patria de Timoneda y Guillem de Castro.

+ TEODORO LLORENTE

A través de los siglos

EFEMÉRIDES VALENCIANAS

14 DE FEBRERO

1586 Estancia de Felipe II en Valencia. Visitó este día, secretamente, las fortalezas situadas a la parte del mar, con las caballerías reales y el parque donde se guardaban las armas del ejército.

1627 Rogativas por la falta de aguas. Se prepararon en el convento de la Soledad, y asistieron los caballeros con túnicas negras y antifaces, interpolados con los frailes capuchinos, franciscanos, predicadores y misioneros, visitando las iglesias de San Salvador, Santo Domingo, la Catedral, Santa Catalina, la Merced, San Agustín, Jerusalén, Santa Tecla y San Cristóbal.

1768 Creación de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos, por el Rey don Carlos III, sobre las bases de la antigua Academia de Santa Bárbara.

1777 Supresión del convento de Padres Agonizantes, creado para la asistencia espiritual de los enfermos del Hospital.

Los libros de coro de El Escorial

La intervención de los valencianos

En nuestro artículo anterior dimos a conocer, aunque breve y sucintamente, al ilustre comerciante llamado Jaime Beltrán, encargado de preparar los pergaminos que debían servir para escribir los libros cantonales del Real Monasterio de San Lorenzo, de El Escorial. Con ese motivo vimos sus contratos, primero con el Baile general de Valencia, y luego con el Virrey don Vespasiano Gonzaga, Príncipe de Sabina, y con la nueva licencia de éste para que mejor pudiera cumplir su compromiso de preparar y entregar anualmente los dos mil pergaminos destinados al mencionado efecto.

Hoy daremos a conocer también al eminente calígrafo valenciano, a quien el Rey don Felipe II encargó el notable, a la par que difícil trabajo, de escribir los sobredichos libros, que son hoy el encanto y admiración de cuantos visitan aquel monumental edificio.

Así como para encontrar el número tan considerable de pieles y un curlioso tan acabado para la confección de tantos y tan grandes pergaminos como se necesitaba para que éstos guardasen la debida proporción con la magnificencia y hermosura de cuanto había de componer la *Octava Maravilla del Mundo*, Rey de acudir a nuestra ciudad y escoger, entre sus innumerables artistas, al calígrafo que pudiese llevar a cabo tan delicada y difícil empresa, escribiendo en dichos libros las divinas palabras.

Llamábase el calígrafo, Cristóbal Ramírez, vecino de la misma ciudad de Valencia, donde vivía al lado de su madre, de su mujer y de sus hijos. Tan luego como hubo comenzado a recibir los pergaminos, proporcionados por Jaime Beltrán, dió principio a su trabajo caligráfico en esta misma ciudad, hasta que, pareciendo al Rey más conveniente y ventajoso que dicho Ramírez continuase sus trabajos en el mismo Escorial, ordenó que se trasladase y fijase su residencia en la villa de dicho Escorial, o en el mismo Monasterio, recientemente construido.

Y para que su anciana madre, su mujer e hijos no padeciesen necesidad durante su ausencia, el Rey le hizo merced de anticiparle cuatrocientos ducados, que recibió de la Receptoría general de Valencia, según consta de la Real Cédula despachada en la villa de Madrid y dirigida a don Juan de Vidania, Receptor de la Bailía general.

Como es tan interesante y expresiva dicha Real Cédula, y además es un verdadero comprobante de cuanto llevamos dicho, conceptuámos muy del caso su inserción en este lugar. Dice así:

«Don Felipe, etc. Al magnífico amado nuestro y Receptor de la Bailía general en el nuestro Reyno de Valencia, Juan de Vidania, salud y dilección: Porque conviene que Christoval Ramírez, vecino dessa

ciudad, que escribe los libros del coro del Monasterio de San Lorenzo de El Real, y está agora recibiendo los pergaminos que se obligó a preparar Jaime Beltrán, venga luego a residir de asiento, como es obligado, en la villa del Escorial o en el dicho Monasterio, para continuar allí los dichos libros, y que se entienda que el dicho Ramírez, con su madre, mujer y hijos, que han de quedar ahí, padescen necesidad, auemos mandado, según por la presente mandamos, que se le den y paguen al dicho Christoval Ramírez, de los dineros dessa Bailía general, quatrocientos ducados por una vez, a buena cuenta de lo que hubiere de aver por su salario y libros que ha hecho y hará. Por ende, con tenor de las presentes de nuestra cierta ciencia y real autoridad deliberadamente y consulta, os dezimos y mandamos que de qualesquier dineros dessa Receptoría general a vuestras manos y poder pervenidos y que primero vendrán, deys y pagueys realmente y con efecto al dicho Christoval Ramírez o a su legítimo procurador los dichos quatrocientos ducados o su justo y verdadero valor por una vez, los quales, como dicho es, le mandamos pagar a buena cuenta de lo que hubiere de aver por su salario y libros que ha hecho y hará, cobrando del o de su legítimo procurador apoca o apocas oportunas del pago y las presentes originalmente. Por el mismo tenor de las quales y de la dicha nuestra cierta ciencia y real autoridad dezimos y mandamos al Maestro Racional de nuestra Corte en el dicho Reyno y al Lugarteniente en su ofiçio y otro qualquier que vuestras cuentas oyrá y examinará que en la reddición dellas os recibán, admitan y passen en cuenta de legitima data y descargo los dichos quatrocientos ducados a sola restitución de los dichos recudos, sin pediros otros algunos que assy procede de nuestra determinada voluntad. Toda duda, contradicción, consulta y otro qualquier impedimento, cessante. Dadas en la nuestra villa de Madrid, a veinte y quatro días del mes de Noviembre del año del nacimiento de nuestro Señor Jesucristo, de mil quinientos setenta y seis años.

YO EL REY

Don Juan de Mandavil mñi Joannes Saganla»

(Arch. Reg. Val., Reg. 354, f. 138.)

Por los datos y documentos insertados en nuestros artículos sobre el asunto que tratamos, podremos comprender el grande aprecio que Felipe II hacía de nuestros artistas valencianos; y como consta que dicho Monarca no fué nunca aceptador de personas, sino reconecedor muy justo de las eminentes cualidades de sus vasallos, fácilmente podremos también deducir que el grado de cultura de nuestros artistas era superior en aquellos tiempos al que poseían las demás provincias y regiones de España.

P. LUIS FULLANA, Franciscano.

Un artículo inédito de Boix

La villa de Montesa

Apenas si es esta villa un lugar que merece los honores de una visita; pero para el viajero curioso, para el amante de glorias valencianas pasadas, será siempre Montesa un sitio que hace meditar y deja perplejo el ánimo al considerar lo vano de las acciones humanas: *sic transit gloria mundi*.

Su historia se remonta a la mayor antigüedad: entre los reinos fué celebrada por su castillo, y en la guerra de la Conquista, por allí pasaba su bizarría el célebre caudillo Alazarac, que, desde Montesa hasta Denia, opuso una barrera de combatientes que restaba el paso de los conquistadores aragoneses. Tomada Montesa, don Pedro III cedió el señorío de este castillo a don Bernardo de Bellvis.

Su celebrada data de algunos años después, cuando se creó el Orden militar de Nuestra Señora de Montesa. Algunos historiadores la hacen nacer en los tiempos de don Jaime el Conquistador, y aún más atrás. No flaresmos crédito a esta opinión, porque sabemos fijamente que don Jaime II, llamado el Justo, la creó y organizó.

En 1312 solicitó el Rey, del Papa Clemente V, la creación de una Orden de caballería, que se llamara de Montesa, para substituir a la suprimida y quizás injustamente escarceada de los Templarios. Pero fué preciso esperar, porque nada disponía el Pontífice por razones políticas de Francia. Pero habiendo sucedido en la tiara Juan XXII, este Pontífice dió la bula de creación en 10 de junio de 1318. Pero, grandes fueron las dificultades que se presentaron con las Ordenes de Calatrava y San Juan, que hubo que vencer, y en 22 de julio de 1319, fray Gonzalo Gómez, prior de Alcañiz, dió el hábito de Calatrava a fray Guillem de Erit y a dos caballeros que lo eran de San Juan, y fray Pedro Alegre, abad de Santas Cruces, le constituyó en gran maestro de la Orden de Montesa, bajo la regla de San Benito y observancia del Cister.

Se principió, pues, con actividad a la instalación de la Orden en Montesa. La colina, que tenía un castillo sin más entrada que por un puente levadizo, sobre un foso de formidables muros y obras de de-

fensa, se la dotó de una plaza de armas, donde formaban dos mil hombres, rodeada de edificios y cuarteles. Se edificó el palacio del maestro, después el convento, adosado a la iglesia de Nuestra Señora, con su cuartel ameno y alegre, plantado de naranjos y cipreses, que fueron frondosos, sin embargo de hallarse en aquella altura.

Se dispuso que los caballeros de Montesa llevasen la cruz negra en el estandarte y verde en el pecho, al revés que los de Calatrava, aparte de las barras de Aragón al lado opuesto de la cruz del estandarte.

Existía una Orden veneranda, llamada de San Jorge, que tenía su casa en Alfama, cuyos caballeros sobresalieron en la toma de Alcoy por el Rey aragonés, y en donde murió el célebre caudillo moro Alazarc. Decadida esta Orden, dispuso Clemente VII que se uniese a la de Montesa. Este mismo Pontífice, en 5 de agosto de 1393 había dotado a Montesa que sus caballeros llevasen hábito blanco y cruz de sable sobre él. Por fin, en 14 de junio de 1412 se dio la bula de unión de las dos Ordenes, dimitiendo el último maestro de San Jorge, fray Francisco Ripollés, y usando los de Montesa, como los de Alfama, la cruz gules o encarnada, sencilla y llana.

La Orden tomó gran incremento; contaba un sinnúmero de freyes, que, unidos a sus peajes y escuderos, suponían una población fabulosa en el convento de Montesa sobre todo. Como todas las Ordenes militares, hizo muchos ser vicios y hazañas en beneficio de la cristiandad, en lucha tenaz e incesante con los moros, y mostró ser siempre sumisa y adicta a los Reyes.

Tenía trece encomiendas, y el país donde principalmente tenía sus riquezas, se llamó el Maestrazgo. Aún hoy perdura ese nombre en la región que comprende los distritos de Albaladeir, San Mateo, Vinaroz, Morella, Lucena y Castellón. Se regía por cuatro prioratos: el Temple en Valencia, San Jorge de Alfama, San Jorge de Valencia y el de Montesa, cuyo título aún debe ostentar el cura de Santa María, de aquella que fué notable iglesia.

La Orden de Montesa la profesaban caballeros de estirpe y linajados, como se ve en las principales familias de la nobleza valenciana, que relatan gravemente las hazañas en sus crónicas vestidas de sus caballeros. En los albores de la Orden, el hijo primogénito de don Jaime II, que, como él, se llamaba Jaime, profesó la Orden de Montesa, con propósito de desempeñar el maestrazgo a la muerte de fray Guillem Erlí; pero resultó electo fray Arnaldo de Soler por orden del Rey. Se fundó la energética regla disposición en la conducta y carácter especial del Príncipe, que hubiese sido un baidón para la Orden. Y al hacer esta digresión, no pretendemos poner de relieve la desgracia de aquel Rey con su hijo desdichado, sino por sentar el cuidado de los Reyes y del Papa cuidando el prestigio de las Ordenes de caballería, la conducta de sus freyes y el grado moral de los caballeros, aun tratándose de Príncipes reales.

Siendo Papa Sixto V, dispuso en su bula de 15 de marzo de 1587 que el maestrazgo de Montesa se ejerciese perpetuamente por el Rey, como prerrogativa de la Corona, y fué el primer maestro de esta índole el Rey don Felipe II. Era maestro don Pedro L. Galcerán de Borja, elegido en 1544, y al ejecutarse la bula dimitió. Los maestros fueron: freyes Guillem Erlí, Arnaldo de Soler, Pedro de Tous, Berenguer March, Ramón de Corberán, Guillem de Monsonís, Luis Despuig, Felipe de Aragón, Felipe Bou, Francisco Sanz, Bernardo Despuig, Francisco Llan-sol y P. Luis Galcerán de Borja.

Una fecha, quizás la más memorable para Montesa, fué el día 23 de marzo de 1748. Después de unas furiosas lluvias, a las seis de la mañana ocurrió un espantoso temblor de tierra. La colina se movió como las oscilaciones de un péndulo, y aquellos viejos edificios se derribaron con estrépito, o, como dijo el poeta:

"A su gran pesadumbre se rindieron."

Entre los escombros de la iglesia quedaron cuatro sacerdotes y siete novicios que estaban celebrando con otros individuos de la Comunidad. Ante esta desolación y ruina, pensaron trasladar los archivos y todo lo correspondiente a la Orden al priorato del Temple, de Valencia.

Con el propósito de añadir algo nuevo a esta crónica, me atreví a dar cabida aquí a una nota que me facilitó un íntimo amigo de Benicarló, que dice: "En el año 1734, siendo cura o rector de Benicarló el doctor fray José Alberola, del hábito de Nuestra Señora de Montesa y San Jorge de Alfama, mandó decorar a su devoción un escudo de la Orden, que consiste en un castillo con una cruz de Montesa, y una iglesia con una estrella sobre una montaña, y algunos árboles. Consta, además, en una escritura, que dicho caballero de Montesa era natural de Xàbea, pueblo de la Marina de Denia, de familia solariega allí. Se titula 'dugarteniente general de la Orden de caballería de Montesa', el cual ayudó de muchos modos a la obra de la Real Casa e iglesia del Temple en Valencia, estableciendo una capilla dedicada a San Jorge, con sepultura para él y los suyos. Debí decir por julio de 1740, pero no falle la nota porquial de mi amigo si fué en Benicarló o en Valencia, ni si fué enterrado en su capilla."

Y como aquí termina la nota, terminaremos también estos rasgos de Montesa y de la Orden de caballería de su nombre.

VICENTE BOIX.
Cronista de Valencia.
Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

En la Asociación de Católicos

Inauguración de la Academia Periodística

El domingo último tuvo lugar la inauguración de la Academia Periodística, con la celebración de una velada en el salón de Intereses Católicos.

Presidió el acto, en sustitución del muy ilustre señor don Manuel Iturbi, conserjal de la Asociación de Católicos, el muy ilustre señor don Elías Olmos Canadía, señalándose a su derecha el excelentísimo señor don Luis Iváñez de Lara, presidente de la Asociación de Católicos, y a su izquierda el señor don Juan Torán Marco, presidente de la comisión de Prensa de la misma.

Ocuparon los restantes sitialos del estrado los señores don Salvador Cerveró Ballester, don Vicente Moreno, don Jesús Gutiérrez, don José R. de la Encina, don Galo Recuerdo, don Felipe N. Garín, don Luis de Quesada, don José Lajara, don Alfonso Rubio y otros cuyo nombre no recordamos.

El salón ofrecía brillante aspecto, hallándose ya repleto de distinguido público mucho antes de empezar la velada.

Esta comenzó a las seis menos cuarto, siguiendo el programa siguiente:

Sinfonía, por la orquesta.—Discurso-prólogo, por don Felipe N. Garín.—"Estudiarlo", coro. Sánchez Roglá.—"El atardecer", artículo de crítico, por don Salvador Gil.—"Plegarias", poesía, por don Jesús Perales.—"Suite andaluzas", violoncello y piano, por los señores Beltrán y Ortells, Ros.—"Es la raza española", cuento, por don Rafael Moreno Oliveres.—"Voluntarios", coro, Sánchez Roglá.—"El traje", estudio social, por don Francisco Estela.—"Acuérdate de mí", poesía, por don Salvador Cerveró Ferrer.—"Jota Pilarin", violín y piano, por los señores Sánchez Roglá y Ortells.—Discurso, por la presidencia.—"La Infanta de los bucles de oro", coro, Sánchez Roglá.

Todos los intérpretes rivalizaron en la esmerada ejecución de la parte que les estaba encomendada.

El señor Garín, explicando en el prólogo—como director de la Academia—la historia de la fundación y finalidad de la misma; los académicos señores Gil, Perales, Moreno, Estela y Cerveró, dando muestras de valiosa inspiración en distintos géneros literarios, y la sección musical de la Congregación de San José, notablemente reforzada con los señores Sánchez Roglá y Ortells, lograron realizar un conjunto eminentemente artístico, armónico en grado sumo, muy del agrado del selecto y numeroso público, que premió a todos con sendas ovaciones de aplauso, y a algunos números musicales con los honores de la repetición.

Pero destacando sobre todo este conjunto, resaltó la elocuente improvisación del muy ilustre señor Olmos Canadía, que comenzó comparando el acto a un bautizo, festejado con versos y músicas alegres, y después de indicar que la nueva Academia debiera llamarse *Academia*, porque de ella han de salir los apóstoles del periodismo católico, pasó a resaltar la importancia de la prensa, superior a toda obra social, demostrándolo con datos históricos, y exhortó a los oyentes a favorecer la buena prensa, negativamente haciendo guerra a la mala, y positivamente ayudándole con donativos, suscripciones y apoyo moral.

Sentimos que la falta de espacio nos impida seguir la brillante improvisación del señor Olmos, paso a paso. Solo diremos que, después de decir a los nuevos académicos que son los cruzados del siglo XX, acabó con estas palabras:

"Y al llegar el atardecer de la vida, ese atardecer que tan admirablemente ha descrito el académico señor Gil, recibiremos de Dios la cruz laureada de que nos habla en su cuento el académico señor Moreno Oliveres, la laureada de la Gloria."

Una nutrida ovación coronó las palabras del señor Olmos.

La velada resultó un acontecimiento literario-musical, y la Academia Periodística viene a llenar un vacío en la propaganda católica.

Por todo ello enviamos nuestra sincera felicitación a la comisión organizadora y a la Academia de Católicos de Valencia.

Labor del Sr. Calvo Sotelo

Noticias del gobierno civil

Se ha recibido en el gobierno civil el título de licenciado en Farmacia de don Ignacio Martínez López.

Don Vicente Herrero Martínez, vecino de Ayora, ha solicitado el registro de once pertenencias de mineral de hierro en el término de dicho pueblo, y don Emilio Campoy Méndez, vecino de Valencia, el de 24 pertenencias de hierro, en el término de Serra.

Ayer reunió en su despacho el gobernador civil al alcalde y comisiones de patronos y obreros de Alge-mesí, ante los que el señor Calvo Sotelo presentó una fórmula de avenencia en la huelga planteada por los confectionadores de cajas de naranjas, que fué aceptada por los obreros, ofreciendo los patronos reunirse anoche mismo para ocuparse del asunto.

Ha visitado al señor Calvo Sotelo el gobernador civil de Murcia, don José Maestre.

Se han recibido en esta Audiencia los siguientes nombramientos de registradores de la Propiedad: De Jijona, don Juan Plá Zubiri; de Daroca, don José Gómez Davó, que sirve el de San Mateo; de Chelva, don Carlos García Maurino; y de Morella, don José Esteve Reig, que sirve el de Albaladeir.

Desde el día 15 del corriente podrán presentarse en esta Sucursal los Bonos que el Banco emitió con fecha 30 de junio de 1918 y 31 de diciembre de 1920, los cuales deben ser convertidos ahora en Acciones del propio establecimiento, con arreglo a la base primera del artículo primero de la ley de Ordenación bancaria de 29 de diciembre último.

El canje de los Bonos por Acciones se realizará entregando el Banco tres Acciones por cada cinco Bonos recibidos, conforme a lo que preceptúa dicha base.

Los Bonos se presentarán bajo doble factura, que se facilitará en estas oficinas, y cada una de ellas habrá de comprender un número de títulos que sea exactamente cinco o un múltiplo de cinco, puesto que no se han de dar residuos de Acciones.

Se podrán presentar bajo una sola factura los Bonos de la emisión de 1918, juntamente con los de la de diciembre de 1920.

La inscripción de las Acciones podrá solicitarse, en las facturas, a favor de una o varias personas o entidades; pero solo se expedirán extractos pro *indiviso* a favor de varias personas, en el caso de que el número de éstas sea superior al de Acciones a inscribir.

Como quiera que se trata de un cambio definitivo en la situación de los Bonos, las personas que los tengan en depósito en esta Caja, deberán cancelar previamente los depósitos y presentar aquéllos bajo factura en la sección correspondiente.

Se recomienda en la redacción de las facturas la mayor claridad en la expresión de los adjudicatarios de las Acciones, a fin de evitar errores al extender los extractos de inscripción.

Debe, por último, hacerse saber a los poseedores de estos Bonos que, si alguno de ellos no estuviera conforme con el canje de que se trata, deberá presentarlos para su reembolso en efectivo, a la par, dentro del plazo de tres meses, a partir del 30 de diciembre último, en que se promulgó la nueva ley del Banco, cuya base primera así lo dispone.

Pasado este plazo, o sea a partir del día 30 de marzo próximo, los Bonos habrán de ser necesariamente convertidos en Acciones del Banco.

Valencia 13 de febrero de 1922.—El secretario, Camilo Pérez.



El día en la Audiencia

En la sección primera comenzó ayer la vista de una causa instruida contra Felipe Solves Torres. Por la índole del delito, el juicio se celebró a puerta cerrada. Defendiéndolo el procesado don Emilio Berso.

Se han recibido en esta Audiencia los siguientes nombramientos de registradores de la Propiedad: De Jijona, don Juan Plá Zubiri; de Daroca, don José Gómez Davó, que sirve el de San Mateo; de Chelva, don Carlos García Maurino; y de Morella, don José Esteve Reig, que sirve el de Albaladeir.

CONVERSION DE LOS BONOS DEL BANCO EN ACCIONES DEL MISMO

Desde el día 15 del corriente podrán presentarse en esta Sucursal los Bonos que el Banco emitió con fecha 30 de junio de 1918 y 31 de diciembre de 1920, los cuales deben ser convertidos ahora en Acciones del propio establecimiento, con arreglo a la base primera del artículo primero de la ley de Ordenación bancaria de 29 de diciembre último.

El canje de los Bonos por Acciones se realizará entregando el Banco tres Acciones por cada cinco Bonos recibidos, conforme a lo que preceptúa dicha base.

Los Bonos se presentarán bajo doble factura, que se facilitará en estas oficinas, y cada una de ellas habrá de comprender un número de títulos que sea exactamente cinco o un múltiplo de cinco, puesto que no se han de dar residuos de Acciones.

Se podrán presentar bajo una sola factura los Bonos de la emisión de 1918, juntamente con los de la de diciembre de 1920.

La inscripción de las Acciones podrá solicitarse, en las facturas, a favor de una o varias personas o entidades; pero solo se expedirán extractos pro *indiviso* a favor de varias personas, en el caso de que el número de éstas sea superior al de Acciones a inscribir.

Como quiera que se trata de un cambio definitivo en la situación de los Bonos, las personas que los tengan en depósito en esta Caja, deberán cancelar previamente los depósitos y presentar aquéllos bajo factura en la sección correspondiente.

Se recomienda en la redacción de las facturas la mayor claridad en la expresión de los adjudicatarios de las Acciones, a fin de evitar errores al extender los extractos de inscripción.

Debe, por último, hacerse saber a los poseedores de estos Bonos que, si alguno de ellos no estuviera conforme con el canje de que se trata, deberá presentarlos para su reembolso en efectivo, a la par, dentro del plazo de tres meses, a partir del 30 de diciembre último, en que se promulgó la nueva ley del Banco, cuya base primera así lo dispone.

Pasado este plazo, o sea a partir del día 30 de marzo próximo, los Bonos habrán de ser necesariamente convertidos en Acciones del Banco.

Valencia 13 de febrero de 1922.—El secretario, Camilo Pérez.

En la Filarmónica

El "recital" Iturbi

Como era de esperar, fué la de ayer una gloriosa jornada de arte. La unanimidad en los pareceres habría otras veces resultado... alarmante. Tan acostumbrados estamos a verla en los elogios desmedidos, que se tributan a detestables medianías, que el espíritu más firme se desorienta y la perspectiva de valores queda completamente aniquilada.

Pero el caso era esta vez simpático: José Iturbi, como el sol, aparece deshaciendo nieblas, llevando su luz purificadora por todos los ámbitos de su arte, y mostrándose noble conquistador de los espíritus.

No en balde dábamos cuenta recientemente a los lectores de los trabajos de nuestro paisano. Ayer el público vió de la manera más palmaria y ante la presencia de aquel caso excepcional, que nos habíamos quedado cortos en elogiar y no habíamos dicho todo lo mucho bueno que de Iturbi pueda decirse en justicia.

En José Iturbi se dan a maravilla las cualidades que integran de un artista verdaderamente superior. Un temperamento privilegiado, generosidad efusiva de sentimiento, un talento altamente comprensivo que da su armonía soberana a las interpretaciones, y las reviste de divina serenidad; lo cual de ningún modo disminuye los momentos de fuego, de arrebatado, de pasión encendida y juvenil que desborda su poder sobre todos los corazones del auditorio; la fuerza del arte de Iturbi no está en esos ataques de histerismo, que muchas veces tienen tanta sobra de nerviosismo como falta de cuerpo y de sangre sana, generosa.

Que Iturbi es artista completo, lo prueba la manera cómo logra interpretar los más diferentes maestros y los más opuestos estilos.

Ayer mismo se vió esto palpablemente; primero nos ofreció el programa una Sonata (en la), de Mozart. Bien sabido es que Iturbi ha llegado a ser una gran firma en la interpretación de los clavecinistas. Acusa todas las elegancias, las aristocráticas exquisiteces, las infinitas gracias del estilo mozartiano, unidas a ese "no sé qué" sentido que hay en toda obra mozartiana; y esas sensaciones, unidas a la de claridad de fuente manantial, fueron las que una vez más supo poner en evidencia Iturbi al realizar incomparablemente la obra en cuestión. El público presenciaba una revelación de poesía.

Pensaréis que orientado así nuestro artista, no sería difícil poner lo que hiciera con Chopin. Pues aseguro que no. ¡Un contraste mágico, increíble! No solo se trata de un Chopin sano, también poético hasta más no poder; pero ¡con cuánta fuerza nerviosa de emoción romántica! Ello no era ese Chopin en fermín y cursi, ni ese otro Chopin groseramente fuerte que nos suelen presentar tantos y tantos pianistas (incluso de mucha fama); era sencillamente Chopin el grande, con su alma eslava y romántica, primera y única, en cierto modo, dentro del piano.

Los cuatro Estudios siguientes, que tocó Iturbi, fueron una continuación de aquella soberana poesía romántica.

Ni es posible decir la estupenda facilidad con que todos los pasajes eran presentados, aun los más espeluznantes (desde el punto de vista de la ejecución mecánica), lo ofrecía Iturbi con claridad, que parecía milagrosa, y sin que ello forzase nunca la nota sentida, poética, que requiere la interpretación.

La última parte valta por sí sola como todo un programa. «La isla de alegría», «Fuegos artificiales» y «Jardines en la lluvia», de Debussy, permitieron al pianista mostrar las delicadezas de su ejecución, llena de color y matices.

Luego siguieron obras «fulminantes»: «Rapsodia 1.^a», «Soneto», de Salvador Rosa; «Mefisto», vals, de Liszt. Aquí llegó Iturbi a ponerse frente a frente con el coloso del piano, y venció con toda energía, color, pasión y haciendo alarde de su gran mecanismo. ¡Quién explicara las escalas, trinos, pasos, saltos, arpeggios, etc., etc., tocados con una nitidez tal (a pesar de la velocidad), que no se perdía ni una nota, ni surgía el menor fallo, la menor vacilación, el menor descuido. Las ovaciones sucedíanse constantemente; al terminar el programa, Iturbi dió regiamente las gracias, tocando «La Campanella», de Liszt; y esta obra fué vencida con no menor brillantez que las anteriores, promoviendo los mayores transportes en el público.

Cierto que el espléndido Gaveau que trae Iturbi es un modelo excelente, pero ¿de qué sirve un gran piano, si no hay pianista que obtenga de él todos los recursos?

La opinión era unánime: ¡un pianista formidable!

E. L. CH.

En la delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Ricardo Brugaña, 8.413'05 pesetas; don Antonio Campos, pesetas 150.873; jefe de la sección de Telégrafos, 2.345'34; don Salvador Sánchez, 97'81; don Rafael Guixeres, 0.198'57; don Luis Ferreres, 148'20; don José Ramírez, 625; don Vicente Puchol, 750; don Juan Cerdá, 4.300; depositario pagador, 580; don Francisco Margareffo, 344'10.

Lo que dice el alcalde

Ayer regresó de Madrid el señor Samper

En el expreso de ayer llegó, procedente de Madrid, el alcalde propietario, que fué recibido en la estación por muchos de sus amigos políticos y particulares.

Acerca del resultado de las gestiones que el señor Samper ha realizado en su viaje a la Corte, se facilitó ayer mañana en el Ayuntamiento la siguiente extensa nota:

PLAN DE OBRAS NUEVAS

El expediente y los anteproyectos de obras y reformas urbanas fueron remitidos hace algunos días al ministerio de la Gobernación favorablemente informados por la comisión provincial de Sanidad.

A mi llegada a Madrid he conseguido que los estudie el jefe de la sección, quien ha reclamado la aportación de las bases del empréstito. Por eso telegraficé al alcalde accidental solicitando que se despachara con urgencia el asunto para que el expediente, una vez tramitado por la Dirección general de Administración, pase a la de Sanidad y se dicte la real orden aprobando los proyectos.

A tal efecto celebré también una conferencia con don Eduardo Gallego, que interviene como ponente en el dictamen que ha de emitir la Dirección general de Sanidad.

Son más de veinte los grandes Municipios que están tramitando sus proyectos para el aprovechamiento de la décima, y parece que el ministro de Hacienda se propone despachar todos los expedientes a la vez, cuando estén aprobados por el de Gobernación.

Son algo contradictorias las impresiones acerca de la concesión de la décima, pues mientras unos creen firmemente que se otorgará, otros opinan que no llegará a concederse, porque la reforma de las Haciendas locales permitirá a los Municipios acometer sus planes de obras sin necesidad de recurrir a la décima; pero de todos modos, el Ayuntamiento de Valencia no podía permanecer impassible mientras los demás se preparan a obtener dicho beneficio, y así, próspera o adversa, correrá la suerte de todos.

COLEGIO OFICIAL DE FARMACÉUTICOS DE LA PROVINCIA DE VALENCIA

Farmacias de guardia para el día 14 de febrero 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

Don Aurelio Rodrigo, plaza del Mercado, 52.

Don Daniel Fenollosa, Peris y Valero, 26.

Señora Viuda de Loras, Pintor Sorolla, 39.

Señora viuda de Guasch, plaza Iglesia, 4 (Ruzafo).

Don Carlos Hernández, Gracia, 28.

Don Andrés Masía, Cuarte, 81.

Don Alfredo Moscardó, Salvador, 15.

POBLADOS MARITIMOS

Don Joaquín Martínez, Avenida Aliados, 348.

Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.

ACABAN DE PUBLICARSE

PADRE FULLANA
Vocabulario Ortográfico Valenciano-Castellán. Ptas. 15
Compendio de la Gramática Valenciana. Ptas. 1

PADRE IVARS CARDONA
Dos Creudes Valenciano-Mallorquines a les Côstes de Berberia 1397-1399. Ptas. 8

De venta: Principales librerías y en la de Ortega, Bajada San Francisco, 7

SERVICIO METEOROLÓGICO DE LEVANTE

13 febrero 1922.

Las altas presiones del Norte de Francia han sido empujadas hacia Oriente, a expensas de una depresión cuyo centro se acusa por la punta de Breñaña (Saint Mathieu, 760'6 mm.). A la vez, hay bajas presiones por el saco de Cádiz (Tarifa, 761 mm.). Las más elevadas (767 milímetros) radican por Galicia.

En nuestra región van a darse vientos de los rumbos del N., con temperaturas bajas.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 15 y 5 grados; Teruel, 10 y 4 grados bajo cero.

3 tarde.—Y. F.

PURGANTE "GEHE"

El más seguro, barato e inofensivo; no irrita y su sabor es agradable

De venta en las principales farmacias

E. FURIÓ-Torrente

En la delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Ricardo Brugaña, 8.413'05 pesetas; don Antonio Campos, pesetas 150.873; jefe de la sección de Telégrafos, 2.345'34; don Salvador Sánchez, 97'81; don Rafael Guixeres, 0.198'57; don Luis Ferreres, 148'20; don José Ramírez, 625; don Vicente Puchol, 750; don Juan Cerdá, 4.300; depositario pagador, 580; don Francisco Margareffo, 344'10.



No más Dolor, No más Sufrimiento desde que Existe el Linimento de Sloan

COLEGIO OFICIAL DE FARMACÉUTICOS DE LA PROVINCIA DE VALENCIA

Farmacias de guardia para el día 14 de febrero 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

Don Aurelio Rodrigo, plaza del Mercado, 52.

Don Daniel Fenollosa, Peris y Valero, 26.

Señora Viuda de Loras, Pintor Sorolla, 39.

Señora viuda de Guasch, plaza Iglesia, 4 (Ruzafo).

Don Carlos Hernández, Gracia, 28.

Don Andrés Masía, Cuarte, 81.

Don Alfredo Moscardó, Salvador, 15.

POBLADOS MARITIMOS

Don Joaquín Martínez, Avenida Aliados, 348.

Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.

ACABAN DE PUBLICARSE

PADRE FULLANA
Vocabulario Ortográfico Valenciano-Castellán. Ptas. 15
Compendio de la Gramática Valenciana. Ptas. 1

PADRE IVARS CARDONA
Dos Creudes Valenciano-Mallorquines a les Côstes de Berberia 1397-1399. Ptas. 8

De venta: Principales librerías y en la de Ortega, Bajada San Francisco, 7

SERVICIO METEOROLÓGICO DE LEVANTE

13 febrero 1922.

Las altas presiones del Norte de Francia han sido empujadas hacia Oriente, a expensas de una depresión cuyo centro se acusa por la punta de Breñaña (Saint Mathieu, 760'6 mm.). A la vez, hay bajas presiones por el saco de Cádiz (Tarifa, 761 mm.). Las más elevadas (767 milímetros) radican por Galicia.

En nuestra región van a darse vientos de los rumbos del N., con temperaturas bajas.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 15 y 5 grados; Teruel, 10 y 4 grados bajo cero.

3 tarde.—Y. F.

PURGANTE "GEHE"

El más seguro, barato e inofensivo; no irrita y su sabor es agradable

De venta en las principales farmacias

E. FURIÓ-Torrente

Lo que dice el alcalde

Ayer regresó de Madrid el señor Samper

En el expreso de ayer llegó, procedente de Madrid, el alcalde propietario, que fué recibido en la estación por muchos de sus amigos políticos y particulares.

Acerca del resultado de las gestiones que el señor Samper ha realizado en su viaje a la Corte, se facilitó ayer mañana en el Ayuntamiento la siguiente extensa nota:

PLAN DE OBRAS NUEVAS

El expediente y los anteproyectos de obras y reformas urbanas fueron remitidos hace algunos días al ministerio de la Gobernación favorablemente informados por la comisión provincial de Sanidad.

A mi llegada a Madrid he conseguido que los estudie el jefe de la sección, quien ha reclamado la aportación de las bases del empréstito. Por eso telegraficé al alcalde accidental solicitando que se despachara con urgencia el asunto para que el expediente, una vez tramitado por la Dirección general de Administración, pase a la de Sanidad y se dicte la real orden aprobando los proyectos.

A tal efecto celebré también una conferencia con don Eduardo Gallego, que interviene como ponente en el dictamen que ha de emitir la Dirección general de Sanidad.

Son más de veinte los grandes Municipios que están tramitando sus proyectos para el aprovechamiento de la décima, y parece que el ministro de Hacienda se propone despachar todos los expedientes a la vez, cuando estén aprobados por el de Gobernación.

Son algo contradictorias las impresiones acerca de la concesión de la décima, pues mientras unos creen firmemente que se otorgará, otros opinan que no llegará a concederse, porque la reforma de las Haciendas locales permitirá a los Municipios acometer sus planes de obras sin necesidad de recurrir a la décima; pero de todos modos, el Ayuntamiento de Valencia no podía permanecer impassible mientras los demás se preparan a obtener dicho beneficio, y así, próspera o adversa, correrá la suerte de todos.

EL AYUNTAMIENTO Y EL BANCO DE ESPAÑA

Como el Ayuntamiento se propone dosificar la negociación de las Obligaciones del nuevo empréstito, condicionando este extremo a las necesidades de las obras más urgentes que se acometan y evitando si es posible la circulación de dichos títulos hasta que se normalice la situación del mercado, como objeto de ver si cabía una operación directa con el Banco de España, gestionada en el ministerio de Hacienda que los Ayuntamientos de las grandes capitales fueran equiparados a la banca española en todo lo que afecta a los beneficios de consorcio bancario; pero me hizo observar el señor Cambó que esto no es posible, porque en las operaciones con dicha entidad interviene siempre un tercero, y no hay medio de que el emisor de un empréstito sea a la vez prestatario. Sin embargo, la operación de préstamo con la garantía de los propios títulos podrá hacerse por mediación de la banca privada a la manera como lo tiene proyectado el Ayuntamiento de Madrid, sin más inconveniente que, en vez del interés del cuatro y medio por ciento, habrá de pagarse mayor cantidad.

La operación directa con el Banco de España, además de la ventaja de la economía, hubiera tenido otra mayor, y es la de evitar suspicacias, a que se inclina con tanta facilidad la malevolencia de ciertos espíritus.

Celebré una conferencia con el director del Banco de España, interesándole que se admitan todos los valores municipales en las operaciones de pignoración, contestándome que se había accedido ya a ello, con relación a las Obligaciones de Alcantarillado de Villanueva del Grao, y ofreció todo género de facilidades para que se logre lo mismo en

DR. BERDUN, oculista

de varias compañías ferroviarias, de la de Tranvías, Trasmontana, etc.

Curación rápida y perfecta de las gubarraciones (traumáticas).

Calle de ALFREDO CALDERÓN, 3
Frente al Palacio en construcción de Correos

Los Previsores del Porvenir

Se ruega a los asociados que pasen con sus libretas por la Delegación, calle de los Angeles, 1, tercero, para comunicarnos un importantísimo e inaplazable asunto que les interesa.

Información municipal

SUSCRIPCION A FAVOR DE LOS NIÑOS RUSOS

El alcalde, secundando las iniciativas del escritor señor Martínez Sierra, ha abierto una suscripción entre los concejales y empleados municipales para socorrer a los niños que se mueren de hambre en Rusia, encabezándola el señor Samper con 100 pesetas.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer 1.^o Por arbitrio de carnes: Matadero general, 5.519'80; Matadero del Grao, 336'86; Matadero del Caballero, 136'34; Estaciones sanitarias, 735'22; por análisis y examen de substancias, 399'21; por circulación rodada, 350; por arbitrios extraordinarios, 41'19; por bebidas, 1.562'10. Total, 9.130'72 pesetas.

Casino antiguo de Castellón

Esta Sociedad abre concurso de croquis para reforma del edificio que ocupa, concediendo un premio de dos mil pesetas y la dirección de las obras, al autor del trabajo premiado.

Pliego de bases y demás datos, en la secretaría de la Sociedad o en la casa HIJOS DE GASPAR CAZADOR, Martínez Cubells, 6.

El concurso quedará cerrado el 10 de marzo de 1922.

Nunca es tarde...—Beneficio de Chicuelo.—Dice el señor Duart...—Para el domingo.—Corrida benéfica.—Notas tristes.—Una faena valiente de El Marino.—La temporada en Barcelona.

ROTULOS en AZULEJOS VALLDECABRES
Cemhierrámicos-Patente

IRROMPIBLES

Sucursal en Valencia: P. Pellicer, 7- Teléfono 766

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

PARIS, 8, Rue Violante y en todas farmacias.

SALUD DE LAS SENORAS

Sucursal en Barcelona: C. Salmerón, 45

Información taurina

La novillada del domingo

Aburrídate en grado superlativo resultó la novillada última, sin que esta vez puedan decir los «artistas» que el ganado no se prestaba, pues los beceros eran para armar un escándalo... Sin embargo, Domingo Claramonte y Fuentes se unieron a salir del paso. El sevillano Domínguez muleto a su primero en tablas, y le ató un pinchazo, una estocada atende el morrillo, dos intentos de desca-bello. Escuchó algunas palmas. Le brindó el empresario señor Cas-telló, el cuarto de la tarde, con el que hizo una faenilla soya, sin sa-lsa torera... Y ¿usted a qué novillada con caballos? Vámonos, hombre, no sea usted de-sagradado! Claramonte tuvo una mala tar-de. Oyó cinco avisos, distribuidos equitativamente, y varias broncas. Rafael Fuentes es, sin duda, el que está más fuerte en estas cosas. (Perdón por el retrucano, lector.) Al tercero, que brindó al señor Thous, lo muletoó muy valiente y muy torero. Media estocada buena, ovación grande, regalo y vuelta. ¡Enhorabuena, don Rafael! La entrada, regular; la presiden-cia, acertada; y un servidor de us-tedes se retira por el foro.

PARA EL DOMINGO

—¿Quién torrea el domingo? —Espartero, Mesa y «Dinamita». Despacharán seis de Antonio Fuentes. —¿«Dinamita»? ¡Sálvese quien pueda! —Sí, señor. —Si las explosiones... son de en-tusiasmo, menos mal. —¿Hombref!...

CABALAS Y COMENTARIOS

—¿Cuándo torrea Tomás Jiménez en nuestra plaza? —Se dice... que el 26 de marzo, con el hijo del Algabeño y Barajas. —¿Y Pepito Belmonte, debutará esta temporada en Valencia? —El día de Pascua. —Pues a ver si nos hace la pas-ca el pequeño Belmonte. —En Barcelona ha armao más de una revolución, con permiso de Cambó...

UNO QUE SE CASA

—¿Quién es? —Nicanor Fraga, «Carranza», con traer matrimonio en la parroquia de San Vicente el día 25 de los ce-rtares, con la señorita Concha García. —¿Felicidades!

BANQUETE

—Los incondicionales del bilbaíno Fortuna observarán a éste el pró-ximo domingo con un banquete en Pinos-Palace, de Madrid. —¿Que aproveche!

MANOLO SOLER

—El espada valenciano Manuel Soler, «Vaquerito», ha sido ajusta-do para el 25 de julio en su tierra, y ha recibido formal promesa de confirmación en Madrid su alternativa provinciana.

¿QUE NO VENGA!

—¿Qué le pasa a usted que está tan triste, mi amigo? —Lo peor que le pueda suceder a un buen aficionado. —¿Y qué es esto? —Que me ha asegurado un ínti-mo de la empresa que Mejías tiene firmadas diez corridas. —¿Diez? —Díez, sí, señor. —¿Qué le vamos a hacer! Pacien-cia... ¡Entre don Ignacio y el pe-ño!

LATIGUILLO-CHICO.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Operaciones verificadas en la se-mana del 6 al 11 de febrero de 1922: Caja de Ahorros: 1.983 imposicio-nes en libreta con interés, de las cuales 147 han sido de nuevos im-puestos; 53 ídem a plazo fijo; 17 imposiciones en libreta sin interés; 62 reintegros de cantidades im-puestas. Monte de Piedad: 1.811 presta-mos facilitados sobre ropas y alha-jas; 9 ídem sobre fincas; 4 ídem sobre efectos públicos; 2.040 ídem cancelados; 799 ídem renovados; 333 garantías de préstamos vendi-dos; 5 entregas a los interesados por restos de ahorrada. Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 344.239,27 pesetas, y una salida de 33.534,10.

Intereses regionales

Sección comercial y merca-dos fruteros

13 febrero 1922.

BUQUES ENTRADOS. Vapor Lulio, de la Trasmédite-ránea, procedente de Barcelona, con pasaje y carga general. Vapor Cartagena, de Behn, pro-cedente de Hamburgo, con cargo general. Vapor Sicania, de Simó y Com-pañía, procedente de Palermo, con cargo de tránsito. Vapor Kapela, de Winstanley, procedente de Génova, en lastre. Vapor Hurri Urdiña, de Lamai-gñere, procedente de Barcelona, en lastre. Vapor E. Ramírez, de La Levan-tina, procedente de Barcelona, con cargo general.

DESPACHADOS. Vapor Sicania, de Simó y Com-pañía, para Londres y escalas, con fruta. Vapor Neapel, de Behn, para Hamburgo, con fruta. Vapor Cartagena, de Behn, para Génova, con cargo general. Vapor Sagunto, de la Trasmédite-ránea, para Sevilla y escalas, con cargo general. A LA CARGA. Vapor Hurri Urdiña, de Lamai-gñere, para Bristol y Cardiff. Vapor Kapela, de Winstanley, para Londres. Vapor Guy, de Winstanley, para Liverpool.

DESCARGANDO. Vapor Benans, yute. Vapor Arsa, trigo. Vapor Norma, carbón. Vapor Indus, cargo general. VELEROS. Laúd Joven Filomena, mineral. Laúd Anita Martínez, cemento.

EN REPARACION. Los vapores Gandía, Betis, Vina-roz, Aragón y Jativa.

Telegrama recibido por José Bal-lester Hijo, de la casa Internatio-nale Fruch-Import Gesellschaft: Hamburgo 12. Vapor Jonas Sell llegado. Vende-rá jueves.

Nota de las cajas de naranjas y cebollas embarcadas en nue-stra región durante la semana pasada. Para Londres: vapor Hamborn, con 15.000 medias cajas naranjas y 775 cajas cebollas. Vapor E. R. Boman, 18.000 me-dias cajas naranjas y 208 cajas ce-bollas. Vapor Ysa, 18.590 medias cajas naranjas y 260 cajas cebollas. Total para Londres: 51.590 me-dias cajas naranjas y 1.243 cajas ce-bollas.

Para Liverpool: vapor Falka, 15.150 medias cajas naranjas y 4.114 medias cajas cebollas. Vapor Calderón, 15.974 medias ca-jas naranjas y 3.125 cajas cebollas. Para Manchester: vapor Millgate, 10.788 medias cajas naranjas y 6.423 cajas cebollas. Vapor Nancy, 22.141 medias ca-jas naranjas. Total para Manchester: 32.929 medias cajas naranjas y 6.433 ca-jas cebollas.

Para Newcastle: vapor San Lu-car, 4.850 medias cajas naranjas. Vapor Scandinavia, 6.169 medias cajas naranjas y 453 cajas cebollas. Total para Manchester: 11.019 medias cajas naranjas y 453 cajas cebollas.

Para Glasgow: vapor Grana, 4.004 medias cajas naranjas y 2.510 cajas cebollas. Para Bristol: vapor M. del Turia, 9.133 medias cajas naranjas y 561 cajas cebollas. Para Hull: vapor Danstrup, 18.189 medias cajas naranjas y 456 cajas cebollas. Total para Inglaterra: 181.912 medias cajas naranjas y 19.240 ca-jas cebollas.

Para Hamburgo: vapor Málaga, 7.500 medias cajas naranjas. Para Amberes: vapor Saloniki, 8.045 medias cajas naranjas. Vapor Girondo, 10.914 medias ca-jas naranjas. Vapor Gummar, 12.020 medias ca-jas naranjas, consignado a la ca-sa de los señores Houmckes Fre-res. Total para Amberes: 30.979 me-dias cajas naranjas. Para Goteborg: vapor Scan-dinavia, 1.000 medias cajas naran-jas. Para Christiania: vapor San Lu-car, 12.988 medias cajas naranjas. Para Amsterdam: vapor Bacchus, 15.000 medias cajas naran-jas. Para Rotterdam: vapor Bacchus, 7.000 medias cajas naranjas. Total semanal: 256.879 medias cajas naranjas y 19.240 cajas ce-bollas.

Productos del campo

Aberique 12.—Arroz Benloch, los 100 kilos, 43 pesetas; maíz, 36; al-garrobos, arroba; 225; huevos, do-cena, 3.

Cutios para hoy y para mañana

El alcalde, señor Samper, pronun-ció un corto discurso para manifi-estar que el presupuesto confeccio-nado para el año económico pró-ximo tiene sus inconvenientes, co-mo los anteriores; que son razona-bles las protestas de parte del vec-indario al querer unificar las mu-chas gabelas que sobre él pesan, y que viene precedido este presupe-sto de los dictámenes de los técni-cos y comisión de Hacienda, y aho-ra corresponde a los asociados to-dos el modificar la obra realizada. Habió el déficit, explicando los mo-tivos de su conservación en el pre-supuesto municipal, y pidió que en la discusión del presupuesto no sur-jan hostilidades ni se mantengan odios, ni broten cuestiones de amor propio. En resumen, que en vez de discursos, se haga una labor prác-tica para Valencia; para ello cree que deben unirse concejales y aso-ciados y estudiar con anterioridad a las sesiones los puntos a tratar, no llegándose a la sesión perma-nente, como ocurrió el pasado año. Repitió que la Hacienda municipal atraviesa cada día por momentos más difíciles, pero que el ministro de Hacienda, al proponer al gobier-no su proyecto de Haciendas loca-les, había dado un paso para la li-beración de la vida económica de los Municipios. «Hay que esperar», añadió—que el gobierno y el Par-lamento hagan justicia a esta libe-ración.» Terminó el señor Samper re-cordando que los concejales regiona-listas de Cataluña, al acudir a la lucha electoral, han dicho que el Ayuntamiento de la mayoría lerrouxista dejó un déficit de catorce, nueve y diez millones, respectiva-mente, y que ella sola había de-jado seis millones. «Nosotros aspira-mos a que el Poder central, que es el único que resuelve en última in-stancia estas cuestiones, sabrá legi-slar en pro de los intereses del vecindario.» El señor Guillén dió gracias a la al-caldía por haber facilitado varia-s ejemplares acotados del presu-puesto a sus compañeros. El se-ñor Soler pronunció un discurso de tonos enérgicos, calificando de fic-ción los presupuestos. Leyó cifras para demostrar su aserto y su ex-trañeza al no coincidir las cifras entre el presupuesto presentado por el contador y el del presidente de la comisión de Hacienda. Por últi-mo manifestó que anunciaba su voto en contra, y que a su debido tiempo recurriría ante el goberna-dor civil. Una petición suya fué leído el in-forme de contaduría. Sobre este punto, y respecto a si debía discutirse primero o des-pués el presupuesto de gastos o de ingresos, se entabló un debate, en el que intervinieron los señores Blanch, Sanchis, Trigo y Rosal, quien aseguró que la discrepancia de su presupuesto con el del con-tador, obliga a éstos a formular un presupuesto técnico. A petición del señor Romero se acordó suspender la sesión hasta esta tarde, a las cinco, en que se discutirá el capítulo primero del presupuesto de gastos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Va-jontín, presbítero, mártir; Dionisio, Vidal, Antonio, Apolonio y Cirión, mártires. El oficio y la misa son de San Valentín, con rito simple y color encarnado. UNA BIOGRAFIA.—San Valen-tín, presbítero y mártir.—Su mérito y su sabiduría llegaron a oídos del Emperador romano. Claudio II le llamó, y habiendo oído sus razo-nes sobre la verdadera religión, pa-reció dispuesto a creer en Jesucris-to; pero como intervinieran los do-ctores idólatras y cortesanos, el Em-perador, temiendo algún tumulto, cedió a un vil humano respeto, y remitió el Santo al prefecto, quien le encarceló y mandó degollar en el año 270. Antes de morir, habien-do devuelto la vista a una niña cie-ga, hija del juez Asterio, convirtió a éste y a su mujer al cristianismo. El Emperador quiso librar al Santo, pero tenía una sedición y no lo hizo. CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de San José y Santa Teresa. CORTE DE MARIA.—Nuestra Se-ñora de la Antigua, en el Patriarca. (Privilegiada.) SANTOS DE MANANA.—Santos Faustina y Jovita, hermanos márti-res; Quincio y Duoro, obispos. El oficio y la misa son de Santos Faustino y Jovita, con rito simple y color encarnado. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de San José y Santa Teresa. CORTE DE MARIA.—Nuestra Se-ñora del Milagro, en su Real Capi-lla. (Privilegiada.) CULTOS PARA HOY. A Nuestra Señora de Lourdes.—En Santa Catalina continúa, a las cinco de la tarde, la novena, con sermón por el Padre Cándido Ri-ción, del Corazón de María. Ejercicios espirituales.—En la Com-pañía, de seis a siete, misa y meditación, como continuación de los que se celebran para las Hijas de María; a las nueve y media, misa con lectura y segunda meditación. Por la tarde, a las cuatro, Rosario, conferencia y meditación, por el reverendo Padre Luis Perera. —En las Reparadoras continúan los para sirvientas, dirigidos por el Padre Furió. A las nueve y media, meditación; a las once, plática; por la tarde, a las cuatro y a las cinco y tres cuartos, meditaciones. CULTOS PARA MAÑANA. Obrería de la Asociación.—En San Martín y Santos Juanes, misas de Comunión, a las siete y media, pa-rras de señoras, y al terminar, sorteo. A Nuestra Señora de Lourdes.—En Santa Catalina, a las ocho, mi-sa con órgano en el altar de Nues-tra Señora, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de la novena, con sermón por el Padre Rincón, reli-gioso del Purísimo Corazón de Ma-ría.

La vida del Municipio

La discusión de los Presupuestos

Ayer comenzó su tarea la Junta de Asociados

La Junta Municipal de Asocio-dos comenzó ayer mañana la dis-cusión del proyecto de presupe-stos, y debe decirse, en honor de la verdad, que apenas si concurren voces, de los pertenecientes a la casa, ni de los de fuera. Después de todo, ¿para qué?... Abierta la sesión, dióse lectura al dictamen de la comisión de Ha-cienda, en que se hace un resu-men de los aumentos en gastos e ingresos, terminando con una alu-sión al proyecto de las Haciendas locales. El alcalde, señor Samper, pronun-ció un corto discurso para manifi-estar que el presupuesto confeccio-nado para el año económico pró-ximo tiene sus inconvenientes, co-mo los anteriores; que son razona-bles las protestas de parte del vec-indario al querer unificar las mu-chas gabelas que sobre él pesan, y que viene precedido este presupe-sto de los dictámenes de los técni-cos y comisión de Hacienda, y aho-ra corresponde a los asociados to-dos el modificar la obra realizada. Habió el déficit, explicando los mo-tivos de su conservación en el pre-supuesto municipal, y pidió que en la discusión del presupuesto no sur-jan hostilidades ni se mantengan odios, ni broten cuestiones de amor propio. En resumen, que en vez de discursos, se haga una labor prác-tica para Valencia; para ello cree que deben unirse concejales y aso-ciados y estudiar con anterioridad a las sesiones los puntos a tratar, no llegándose a la sesión perma-nente, como ocurrió el pasado año. Repitió que la Hacienda municipal atraviesa cada día por momentos más difíciles, pero que el ministro de Hacienda, al proponer al gobier-no su proyecto de Haciendas loca-les, había dado un paso para la li-beración de la vida económica de los Municipios. «Hay que esperar», añadió—que el gobierno y el Par-lamento hagan justicia a esta libe-ración.» Terminó el señor Samper re-cordando que los concejales regiona-listas de Cataluña, al acudir a la lucha electoral, han dicho que el Ayuntamiento de la mayoría lerrouxista dejó un déficit de catorce, nueve y diez millones, respectiva-mente, y que ella sola había de-jado seis millones. «Nosotros aspira-mos a que el Poder central, que es el único que resuelve en última in-stancia estas cuestiones, sabrá legi-slar en pro de los intereses del vecindario.» El señor Guillén dió gracias a la al-caldía por haber facilitado varia-s ejemplares acotados del presu-puesto a sus compañeros. El se-ñor Soler pronunció un discurso de tonos enérgicos, calificando de fic-ción los presupuestos. Leyó cifras para demostrar su aserto y su ex-trañeza al no coincidir las cifras entre el presupuesto presentado por el contador y el del presidente de la comisión de Hacienda. Por últi-mo manifestó que anunciaba su voto en contra, y que a su debido tiempo recurriría ante el goberna-dor civil. Una petición suya fué leído el in-forme de contaduría. Sobre este punto, y respecto a si debía discutirse primero o des-pués el presupuesto de gastos o de ingresos, se entabló un debate, en el que intervinieron los señores Blanch, Sanchis, Trigo y Rosal, quien aseguró que la discrepancia de su presupuesto con el del con-tador, obliga a éstos a formular un presupuesto técnico. A petición del señor Romero se acordó suspender la sesión hasta esta tarde, a las cinco, en que se discutirá el capítulo primero del presupuesto de gastos.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y de-funciones registrados el día 13: Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.H—em-bras, 2. Defunción: Carmen Fuentes Mo-rera, de tres años, Jai-Alai, 4, de bronco-neumonía. Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hem-bras, 4. Defunciones: Juan Roig Gimeno, de 76 años, Carrera del Río, traste cuarto, de asistolia.—Josefa Ubeda Cambra, de dos años, Buenos Ai-res, 6, de infección intestinal. Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hem-bras, 3. Defunciones: Emilia Esfevan Mar-tín, de nueve años, Ramón Juan, 12, de parálisis.—Nieves Fayos, de 70 años, Ribera, 8, de bronco-neumonía. Distrito de Serranos. Defunciones: Varones, 3.—Hem-bras, 1. Defunción: José Juive Prades, de dos años, Sagunto, 90, de meningitis. Total: Matrimonios, 0.—Naci-mientos, 17.—Defunciones, 6.

APOLO EL MATCH DIA 15 Y SIGUIENTES DEMPSEY Y CARPENTIER que le valió al primero el CAMPEONATO de boxeo del mundo, se puede ver en el teatro de Apolo interesantísimo

Una fiesta valenciana

La culta entidad Nostra Parla celebró en el teatro de la Princesa una fiesta brillantísima, que fué una espléndida afirmación de valencia-nismo. Se trataba de un concurso para fomentar el amor y difundir el cul-to a la hermosa lengua valenciana. El teatro estaba lleno completa-mente. Asistieron gran número de socios de la Juventut Valencianista, Agru-pació Escolar Nacionalista, Joven-tut Nacionalista Obrera y demás entidades culturales, invitadas al acto, y gran número de niños con sus familias. El teatro estaba adornado con plantas y flores, y en el fondo del escenario la bandera valenciana lu-cia sus cuatro barras. En el estrado tomaron asiento el concejal don José Ballester, repre-sentante del alcalde; el diputado provincial don Francisco Moliner, como representante de la Diputa-ción; el presidente y secretario de Nostra Parla, don Francisco Soto y don Adolfo Pizcueta, respectiva-mente; el reverendo Padre Luis Fullana, don Jaime Poch Garí, don Umberto Más Lleó, don Pas-cual Asins, don Bernardo Ortín y otros señores. Don Francisco Soto Más, como presidente de la entidad organiza-dora, pronunció unas palabras afe-cuosas para los niños y maestros presentes, que han comprendido el deseo de Nostra Parla. Agradeció la cooperación presta-da por el excelentísimo Ayunta-miento, excelentísima Diputación, Ateneo Científico, «Lo Rat-Penab», Centro de Cultura Valenciana y demás entidades valencianistas y de Cataluña, allí representadas. «De este agradecimiento—dijo—no quiero excluir, sino al contrario, colo-car en un lugar de preferencia, los nombres de algunos señores que, además de su esmero personal y de su prestigio literario o cientí-fico, han dado libros para repartir entre los niños y nos han conforta-do en los momentos de debilidad: los nombres del Padre Fullana, don Jaime Poch, don Salvador Bueso y otros. Este Concurso—continuó—de-be-mos procurar que se celebre sin intermitencias, de una manera regu-lar, ampliado a conocimientos de historia y de geografía, para que devenga un gran servicio a la cul-tura de nuestro pueblo.» Al terminar su discurso el señor Soto, fué muy aplaudido.

VIDA DEPORTIVA FOOT-BALL

El domingo, día 19, jugarán un partido en San Sebastián las sele-ciones Paris-Guipuzcoa. Los detalles se han ultimado por ambas partes, y, salvo una varia-ción insignificante, la formación de ambos equipos será la siguiente: PARIS Guardameta.—Jou (C. A. S. G.) Defensa derecha.—Meyer («Red Star»). Defensa izquierda.—Vane («C. A. Paris»). Medio derecha.—Mistral («Olym-pique»). Medio centro.—Batmale (F. E. C. L.). Medio izquierda.—Bonnarde («Red Star»). Extremo derecha.—Dewaquet («Olympique»). Interior derecha.—Boyer (C. A. S. G.). Delantero centro.—Macquart (A. S. F.). Interior izquierda.—Bard (C. A. P.). Extremo izquierda.—Triboulet («Racing C. F.»).

PARIS GUIPUZCOA

Guardameta.—Eizaguirre («Real Sociedad»). Defensa derecha.—Carrasco («Real Sociedad»). Defensa izquierda.—Arrate («Real Sociedad»). Medio derecha.—Artoia («Real So-ciedad»). Medio centro.—René Petit («Real Unión»). Medio izquierda.—Gamborena («Real Unión»). Extremo derecha.—Echeveste («Real Unión»). Interior derecha.—Arbode («Real Sociedad»). Delantero centro.—Patricio («Real Unión»). Interior izquierda.—Amategui («Real Unión»). Extremo izquierda.—Acosta («Real Unión»).

Niños premiados

La adjudicación de premios es la siguiente: Premio extraordinario de 100 pe-setas, a José Lluch. Primer premio para niña, de 50 pesetas, a Regina Doñate. Primer premio para niño, de 50 pesetas, a Juan Aleón. Tres premios de 25 pesetas cada uno, para niñas, a Josefina Mateu, Luisa Gomis Morera y Julia Codo-ñer. Tres premios de 25 pesetas cada uno, para niños, a Vicente Badía Costell, Victoriano García y Vicen-te Pallardó. Un premio de 25 pesetas, para ni-ña, a Angelita Pérez. Un premio de 25 pesetas, para ni-ño, a Guillem Haro Lluch. Una libreta del Monte de Piedad con 25 pesetas, a Consuelito Mar-zal. Dos carteras de piel para niñas, a Vicenta Orts y Amparo Guillem. Dos carteras de piel para niños, a Eduardo Amorós y Enrique Ma-ten. Diez medallas con inscripción, pa-ra los niños: Fernando Tamarit, Armando Abad, Juan Abad, Fran-cisco Miralles, Vicente Marco Ro-da, Vicenta Vendrell, Paz Martínez, Amparo Soler, Leocadia Cervelló y Angelita Chirivella. Los niños premiados José Lluch, Juan Aleón y la niña Consuelito Marzal (de cuatro años de edad), le-yeron poesías valencianas, demos-trando el mérito de lectores que les ha valido las primeras calificaciónes. El señor Ballester declaró que el premio concedido al maestro que contribuyera con más inscripciones al éxito del Concurso correspondía a la señorita Amparito Navarro, la

Las Píldoras Pink les proporcionarán millones

Las Píldoras Pink les proporcionan los millones de glóbulos que le faltan a su sangre para ser lo bastante rica. La sangre no se contenta con una modesta posición, necesita la opu-lencia, pero una opulencia que se mantenga siempre a igual nivel. Es únicamente con esta condición que da la salud. Para conservar la a sangre su riqueza que, es menester no olvi-darlo, se altera muy rápidamente bajo las distintas influencias a que estamos expuestos: fatigas, pre-ocupaciones, penas, intemperias, basta practicar periódicamente una cura de Píldoras Pink, particular-mente en los cambios de estación. Las Píldoras Pink son por exce-lencia el regenerador de la sangre, purificándola y manteniéndole su vigor. Las Píldoras Pink son igualmen-te poderoso tónico de los nervios. Dichas propiedades regenerado-ras y tónicas que las citadas píldo-ras poseen en sumo grado, hacen que éstas sean el remedio más ef-caz en todas las enfermedades, afe-ciones o desórdenes que derivan de un empobrecimiento de la sangre o de una debilitación del sistema ner-vioso, como son, anemia, neuras-tenia, enfermedades nerviosas, reu-ma, debilidad general. Las Píldoras Pink se hallan en venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pes-etras las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Sumario de la "Gaceta"

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS Real decreto disponiendo se regu-lará con arreglo al tiempo solar me-dio que les corresponde por su si-tuación geográfica en el uso horario que se indica, el servicio de los gobiernos civil y militar, tribuna-les, Correos, Telégrafos, Teléfonos, líneas de vapores y demás trans-portes y oficinas públicas en las Is-las Canarias. Otro decidiendo a favor de la Administración la competencia pro-movida entre el gobernador civil de esta Corte y el juez de instrucción de Colmanar Viejo. Otro declarando mal suscitada, que no ha lugar a decidirla y lo acordado, la competencia suscitada entre el gobernador civil de Alicante y la Audiencia de la misma capital. Otro decidiendo a favor de la au-toridad judicial la competencia pro-movida entre el gobernador civil de Avila y el juez de primera instan-cia de Ceberos. Otro declarando mal suscitada, que no ha lugar a decidirla y lo acordado, la competencia suscitada entre el gobernador de Sevilla y el juez de instrucción de Estepa. MINISTERIO DE HACIENDA Real orden aprobando la subas-ta celebrada en la Fábrica Nacio-nal de la Moneda y Timbre para con-tratar el suministro de arpilleras necesario para la sección de Tim-bre, y adjudicando definitivamente el servicio a don Atanasio Alvarez, en representación de don Enrique Alvarez Magdalena. Otra disponiendo se declare desi-erto el concurso celebrado, en la fecha que se indica, para la adqui-sición de una máquina fresadora, y autorizando a la Administración de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre para celebrar un segun-do concurso con el mismo fin. ADMINISTRACION CENTRAL. Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señala-miento de pagos y entrega de va-lores. Relación de las facturas de pre-sentación al cobro de créditos de Ul-tramar, en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesore-ría de este Centro. Instrucción Pública.—Dirección ge-neral de Primera enseñanza.—Re-solviendo que las maestras propie-tarias de escuelas de esta Corte que no excedan de treinta y cinco años de edad y las inspectoras de Prime-ra enseñanza en las mismas condi-ciones, puedan presentar solicitudes para tomar parte en el curso breve de once lecciones de juegos, danzas y ejercicios gimnásticos pro-pios de niñas, organizado por las profesoras norteamericanas del Ins-tituto Internacional para Señoritas, de Madrid.

Publicaciones

Revista de Tuberculosis. — Ha visitado nuestra Redacción el nú-mero 109 de ésta, fundada y dirigida por el doctor don Antonio Villano-va Ys. Publica: La intervención del Estado en la profilaxia de la tuber-culosis, por el doctor George New-man.—Contribución al estudio de la auscultación oral, por el doctor An-gelo Lura.—Signos y síntomas de la neumonía lobar precoz, por el doctor Lemuel J. Johns.—La auto-urointradermorreacción como medio revelador de la actividad de las le-siones tuberculosas del pulmón, por el doctor A. Navarro Blasco.—No-ticias.—Publicaciones recibidas.

Ventas directas de fabricante a comprador Casa Tamarit Hospital, 3 y 5.-Valencia TELÉFONO NÚM. 1543

¡SALUD FUERZA Y VIGOR! SU NIÑO ESTA RAQUITICO, no cree, la anemia le consume, DE-LE USTED VINO PINEDO, reconsti-tuyente energético.

Cosas de teatros

Loie Fuller a Apolo.—Próximo debut de Antonia Plana. Estreno de «Es mi hombre».—Otros estrenos que se preparan.—Para la semana de Pasión.—Los hermanos Velasco. «La tierra de la alegría» y «Arco iris».—Otras obras milenarias

El teatro de Apolo va a estampar en sus carteles el nombre de miss Fuller, rejuveneciéndose en una porción de años. Viene a Valencia aquella bailarina que alcanzó singular renombre mostrando su danza de la serpiente por vez primera. Loie Fuller, la primera en su género y precursora de infinitas imitadoras, inaugurará el día 23 en Apolo un nuevo e interesante espectáculo de la más rancia estirpe artística. Permanecerá hasta el 26. Se trata de una compañía de bailes modernos, de un estilo creado por la célebre Loie Fuller, quien, con Isidora Duncan, son las cultísimas de este nuevo género de danzas entre gimnásticas, rítmicas y mímicas.

La gracia de las acrobacias, la agilidad de las danzarinas, la selección de los tipos, los efectos de luz y lo escogido de los fragmentos musicales (Debussy, Saint-Saens, Grieg), a gran orquesta, que rigen las danzas o se oyen en los instrumentos, hacen que este espectáculo sea el más abtractivo entre los actualmente conocidos.

Es, en suma, un arte fino, delicado, de un gusto selecto, el que viene a ofrecernos la escuela de danzas de Loie Fuller, de una originalidad y gusto estético en extremo recomendables.

No es aventurado afirmar que por el teatro de la calle de Don Juan de Austria desfilará Valencia entera, y que la actuación de esta gran artista, después de los resonantes éxitos en Montecarlo, de donde procede, será un triunfo del señor Méndez Vigo, como organizador de espectáculos de arte puro.

Ha terminado aquí la misión de la empresa de Apolo? No, lector.

El día 27, en este mismo teatro, sede oficial y solariega de todo género artístico de elevados vuelos, debutará la compañía de Antonia Plana, la actriz sutil y compleja que ha sabido dar a los más diversos caracteres femeninos toda la variedad de expresión imaginable. Su arte abarca todas las tonalidades, y por eso puede hacer todos los arpeggios que le dictan los sentimientos más diferentes, desde la nota más fresca del río, al dolor más intenso del alma.

Figuran, a más de Emilio Díaz, que, con la Plana, llevan la dirección artística de la compañía, la dama joven Margarita Díaz, que ha llegado a ocupar hoy día puesto preeminente en la comedia, y además actúan el actor de carácter Cándido Foigado y Zúñiga, Fulgencio Noguera, Germán de Syllas, José Latorre, todos ellos muy recomendables y con gran amor al estudio, que les permite alcanzar no pocos aciertos.

En el capítulo de estrenos tenemos: *Mariquita la novela*, adaptación escénica de una novela de Manuel Linares Rivas, llevada a cabo con gran acierto por Arturo Romero de Marcote, en muchos de cuyos trazos se ve como no anda lejos la mano experta de aquel ilustre autor.

Un hombre que se va, comedia argentina, en tres actos, de Armando Mook.

La farsa, juguete cómico, en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca.

El hombre que hizo dinero, comedia en tres actos, escrita expresamente para Antonia Plana, por Jorge Dowton.

La sonrisa de un marido, comedia en un acto, de Julio Escobar.

Constantino Pili, comedia en tres actos, de José Fernández del Villar, que se estrenará esta temporada en

el teatro Infanta Isabel, de Madrid, y la tan traída y llevada *tragedia grotesca* de Carlos Arniches, titulada *Es mi hombre*, acerca de cuyo estreno en los teatros de esta capital tanto fantaseó la inventiva de los informadores que se creen en posesión de todos los secretos del arte de Talía.

Ya lo sabes, lector: *Es mi hombre*, producción en la que Arniches ha hermanado el sainete y el melodrama, ponderando justamente ambos valores, y en la que se advierte mucho calor de humanidad, será estrenada por la compañía Plana-Díaz, que cuenta, ha ya más de quince días, con la exclusividad, y será puesta en Apolo, no en Olympia ni en Eslava, con todo lujo, cual corresponde al extraordinario éxito que ha obtenido en los teatros de España.

Durante la semana de Pasión, con gran derroche de vestuario y «atrezzo», se representará *La pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo*, de Zúñiga.

La literatura que expresa el pensamiento de esta producción escénica, es tan elevada, que subyuga el ánimo y le rinde ante la grandeza de la concepción y de su forma expositiva. En este teatro de ambiente religioso, es muy difícil hermanar con justicia la creación y las necesidades requeridas por la obra, y éstas son absolutamente indispensables, si se pretende dar una sensación de arte verdadero. Todas estas peligras logrará sortearlos con éxito la presentación escénica. Ello es uno de los motivos que han llevado a Barcelona al señor Ripoll, Merce cumplidos elogios.

Por último, aún sin fecha fija, los hermanos Velasco vendrán a este teatro para darnos a conocer obras de tanto espectáculo como *Arco iris*, cuyo éxito indiscutible proclaman los teatros Principal-Palace y otros de Barcelona, y *Le Reve en zig-zag*, revista cuya representación, aparte los gastos del teatro, importará diariamente más de siete mil pesetas.

¿Se puede pedir más? Preparámonos a ver enormes éxitos de taquilla.

Por último, vendrá a este teatro, aunque aún no hay fecha señalada, la compañía de zarzuela que dirige el popular empresario don Eulogio Velasco, que ha hecho brillantes campañas en los Estados Unidos de América del Norte, Méjico y en la isla de Cuba.

En esta compañía figuran las típicas Eugenia Zufoli, María Caballé, Emilia Iglesias, Amelia Robert y Enrique Pereda.

La actriz de carácter es Consuelo Espluga.

Vicente Mauri figura al frente del elenco, del que recordamos los apellidos de Bódalo, Sotillo, Palomares y Stern y el magistro Julián Benlloch.

También figuran en la compañía Antonia de Bilbao y Julia Verdades, pareja de bailarinas clásicas.

Del extenso repertorio se destacan *La tierra de la alegría*, representada 1.200 veces en la turné por América del Norte, y *El arco iris*, también milenaria en los escenarios de Méjico y Cuba, y la revista de gran espectáculo *Revue en zig-zag*, cuya representación, aparte los gastos del teatro, importará diariamente más de siete mil pesetas. Por su fantasía y riqueza podrá superar a las mejores de cuantas ha sancionado con sus ovaciones el público que acude a los teatros.

Y basta por hoy.

LIRICO

Martes 14 febrero
Programa monstruo

- 1.º La hora.
- 2.º La deliciosa ingenua americana

June Caprice

El beso

3.º Estreno de la comedia selecta, en 4 partes.

La joven de Escocia

Programa selecto Verdager, con

Mary Mac Laren

4.º Gran éxito de los libros 7.º y 8.º de la novela

Matías Sandorf

titulados

El ataque - Degeneración

Mañana: Nuevas informaciones de

MARRUECOS

estreno de la extraordinaria comedia

La victoria de Beatriz

por los exquisitos artistas

May Allison

Hale Hamilton

FANNY ELSSLER (L'AIGLON)

por la insigne artista

LYA MARA

Muy pronto:

Douglas Fairbanks

en

Un gallina... valeroso

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de comedia Hernández-Muñoz.—A las 6 tarde y 10 noche.—El genio alegre.

PRINCESA.—A las 9'30 noche. Yo no mato (estreno).

RUZAF.—A las 9'15 noche.—Sanatorio del amor.—Granero-Club.—La ascianca.

ESLAVA.—A las 6 tarde y 9'45 noche.—Varietés selectas.—Josefina Monreal, Les Briotres, Troupe Cari-Usset y Teresita España.

OLYMPIA.—A las 6 tarde.—Gaviotas.—Lo que tu quieras.

A las 10 noche.—Ea doncella de mi mujer.

LIRICO.—Sesiones de cine selecto a las 4'30 tarde y a las 9 noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche. Mademoiselle de la Sciggiere.—El perro artista, y otras.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine a 4'30 tarde a 12'30 noche.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

INFORMACION GENERAL

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Disposiciones oficiales

La Gaceta inserta la disposición relativa a los Aranceles.

Tras larga exposición, justificando los nuevos Aranceles, dispone el diario oficial:

Regirán en las Aduanas de la Península desde el día 16 del actual los aumentos que resultan de las modificaciones de las partidas.

No se aplicarán a las mercancías pendientes de despacho, las comprendidas en talón de ferrocarril, ni las que se hallen en el extranjero camino de España antes del día en que entre en vigor el nuevo Arancel.

Las que se hallen en depósito declaradas al consumo en el plazo de cinco días, a partir de la fecha de hoy.

Las partidas de la 16 a la 42, comprendidas en el grupo de combustibles, minerales, líquidos y derivados.

Las de 1.397, del grupo de productos alimenticios, y desde el 1.375 al 1.388, todos inclusive, del grupo de coloniales.

Regirán los derechos desde la publicación de este decreto, estén o no pendientes de despacho, almacenaje o en camino de España para todas las restantes mercancías.

Las de derechos disminuidos disfrutaban de este beneficio, aunque se hallen pendientes de despacho, almacenaje o depósito.

Inserta también el diario oficial una real orden disponiendo que se cree la tarifa segunda de la contribución industrial, epígrafe «a serrín de corcho», para los demás residuos de la fabricación del mismo.

Otra disposición para que las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación remitan a la Dirección general de Comercio en breve plazo la relación de las Sociedades anónimas y comanditarias que figuran en el censo electoral de cada una de aquéllas.

Hijo adoptivo de Zaragoza

Una numerosa comisión de Zaragoza, presidida por el alcalde de dicha capital, ha visitado al ministro de Fomento, señor Maestre, entregándole un artístico diploma en que se le nombra hijo adoptivo de aquella heroica ciudad.

Los Reyes en El Escorial

Los Reyes, con la Princesa de Salm Salm, estuvieron el domingo en El Escorial.

Ayer ha marchado la Princesa con sus hijos a Munich.

Nuevo director

Ha sido nombrado director de la Escuela General de Minas, el inspector don Eduardo Bullón.

El teniente coronel Millán Asray

Ayer salió para Málaga, donde embarcará para Melilla, el teniente coronel Millán Asray. El jefe de los legionarios tiene necesidad de marchar a la plaza africana para organizar las dos banderas que están en Melilla y las otras dos que están en las zonas de Tetuán y Larache, y que han de tomar parte en las próximas operaciones.

Las enfermeras de la Cruz Roja.—La cruz de Beneficencia

He aquí los nombres de las señoras de la Cruz Roja de Melilla a las que se les ha concedido la cruz de Beneficencia de primera clase con distintivo blanco:

Doña Concepción Heredia, doña Eugenia Barrio, doña María Valle Fernández de Castro, doña Mariana Ternero Furiola, doña Rosario Sanz, doña Juana Azorín, doña Rosario Bernaldo de Quirós, doña Matilde Valera, doña Concepción Luque, doña Consuelo Otero, doña Catalina Avellan, doña Rosa Ramón, doña María Alonso, doña Luisa Ruiz, doña Javiera Vicario, señoras Paz Suárez, María Muñoz, Rosa Valmaseda, Carolina Merry del Val, Paz Sancho, Teresa Sancho, Cristina Navaró y María Benavente.

La comisión valenciana en Madrid

El domingo llegó la comisión valenciana, a la que se unieron en Madrid el alcalde, señor Samper, que salió por la noche para esa; el presidente de la Diputación y el señor Montesinos Checa.

El señor Logygorri excusó la asistencia, por tener que cumplir inexcusables deberes de su cargo en el ministerio de la Guerra.

A las once de la mañana se celebró una reunión en el Palace Hotel.

Los reunidos se limitaron a cambiar impresiones y trazar el plan de las gestiones a realizar en el día de hoy.

Al efecto, el señor Montesinos Checa pidió hora al ministro de Fomento, señor Maestre, quien dijo que mañana recibiría a la comisión valenciana a las once de la mañana de la mañana, estando pendiente de la que se le da.

Además, ha ofrecido ponerse al habla con su compañero el ministro de Fomento, como ya la había anunciado de antemano, para llegar a un acuerdo amónico que por nada atender con la premura que el caso requiere, los legítimos anhelos de Valencia.

La comisión, entendiendo que después de visitar a los dos citados ministros, debe hacerlo con el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, ha pedido hora a los señores Maura y Cierva.

De momento, se sabe que el señor Cierva recibirá a la comisión mañana, a las cuatro y media de la tarde, estando pendiente de la que se le da.

De las palabras del ministro de Hacienda se desprende que dicha comisión ha llegado con gran oportunidad, por cuanto ya habían concurrido los señores Cambó y Maestre.

Las obras de Madrid

En las obras de la continuación de la Gran Vía trabajan en la actualidad 650 obreros.

La empresa del ferrocarril Metropolitano satisfará al Ayuntamiento en concepto de derechos por los trabajos que ejecute en las vías públicas, un canon de 89.000 pesetas, igual que la Compañía de los tranvías.

Los panaderos

El ministro del Trabajo ha recibido la visita de una comisión de dueños de pescaderías para rogarle que dentro de la jornada de ocho horas se les permita fijar en las que debe actuar la dependencia de dichos establecimientos.

Exponen en apoyo de su petición que el pescado que llega poco antes de las siete, se ha de expendir al día siguiente, por tenerse que cerrar las puertas a esta hora.

Nota de Estado

En el ministerio de Estado se ha recibido una nota de nuestro representante en Montreal, indicando la conveniencia de que los productores de limones y naranjas introduzcan sus artículos en aquella localidad.

Sánchez Mejías

Según noticias recibidas de Méjico, el diestro Sánchez Mejías fue cogido por un toro el día de su beneficio.

El aplaudido matador sufrió una cornada en el muslo de cuatro centímetros de extensión y quince de profundidad, que le interesó los tejidos y la vena sofena.

De Gobernación

El conde de Coello de Portugal recibió a los periodistas, manifestándoles que se había concedido la cruz de Beneficencia de primera clase a todas las enfermeras que actualmente prestan sus servicios en los hospitales de Melilla.

Después nos facilitó los siguientes telegramas de provincias:

Pontvedra.—Ha sido impuesta una multa de 500 pesetas al diario *El Faro de la Torre*, por salir el lunes antes de la hora fijada en la ley del Descanso dominical.

Vitoria.—Con motivo de la representación de la zarzuela *Las zarzuelas*, algunos elementos de los linces y mauristas protestaron ruidosamente, pidiendo se suspendiera la representación.

La policía cortó el incidente, haciendo salir del local a los alborotadores.

Salamanca.—Ha llegado el delegado que ha de entender en el asunto del Hospital.

León.—Ha fallecido uno de los individuos que fueron heridos por la guardia civil.

Gerona.—A doce kilómetros de la

dad,—nadie intenta engañaros; sois muy injusta con esta pobre mujer, cuyos buenos oficios no merecían esa recompensa.

—La condesa se dejó caer medio desfallecida sobre la almohada, brotando de sus ojos abundantes lágrimas.

El señor de Rahón, consternado, se alejó algunos pasos de la cama e hizo señas a la portera de que le acompañara hasta la puerta del tocador.

—¿Tiene calentura? ¿será quizás un delirio pasajero lo que le hace hablar de ese modo?—preguntó en voz baja.

—No,—repuso Simona.—Tomad el pulso a la señora condesa y os convenceréis de que no sufre ninguna alteración.

Tranquilizado por esta parte, el noble conde volvió a la cabecera del lecho, y tomando una de las manos de la condesa, que no cesaba de llorar amargamente, y con voz dulce y afectuosa, le preguntó:

—¿Por qué?—preguntó la pobre joven.—Porque acaba de suceder una desgracia irreparable, y en vez de decirme: «Ten ánimo, y de hoy en adelante, yo cuidaré de ti», me has dicho: «¡No me creas tan débil, no me juzgues incapaz de sufrir el dolor. No me prohibas que vea el cuerpo inanimado de ese niño de mis entrañas... Permiérame que so-

bre sus labios deposite un solo beso, y entonces ofreceré a Dios mi pena y tendré resignación... es lo juro... tendré resignación.

—Esposa querida—contestó el conde,—hay en el mundo dos cosas de las que nunca has dudado: el amor infinito que te profeso, y la mucha estima en que tengo mi honor; ¿alguna vez has dudado de esto?

—No; creo tan firmemente en tu amor y en tu honor como en la inmortalidad de mi alma...—articuló la joven.

—¿Y sabes también, que si me propusieran elegir entre un perjurio y la muerte, preferiría morir antes que manchar mis labios con la mentira?

—Lo sé.

—Pues bien, María: por mi amor y por mi honor, es decir, por los dos ideales que para mí son más sagrados en este mundo, te juro que te seré fiel. El alumbriamiento que creos realizado no se ha verificado todavía. ¿Sigues dudando aún?

—De ti, jamás! ¡Tú estás convencido de lo que dices... Tú eres sincero...—murmuró la desgraciada señora;—pero te engañan!

—¿Quién?—preguntó el conde con acento severo;—¿quién osaría engañarme?

Las miradas de María de Rahón vagaron de la marquesa a la portera y de la portera a la marquesa.

—No lo sé!...—balbuceó cerrando los ojos mientras un doloroso y

prolongado suspiro conmovía su pecho.

El instinto, a la par que una sensación sobre cuya naturaleza no cabía la menor duda, confirmaba a la infeliz en la creencia de que todo había terminado, ya que no llevaba en su seno el peso sagrado de la maternidad; pero entre aquella certidumbre y el solemne juramento de su esposo, y las afirmaciones de su prima y de la comadrona, la condesa María dudaba y se creía presa de una horrible pesadilla. Ningún rayo de luz disipaba el denso velo de la espantosa intriga de que había sido jugueta y víctima. Presentaba un horrible misterio, un crimen quizás; pero no se atrevía a acusar a nadie, no se atrevía a fijar sus sospechas en ninguna de las personas que le rodeaban.

El marqués de Saint-Maixent, introducido por Anibal en el dormitorio tan pronto como la condesa se hubo quedado dormida, se empeñó en acompañar a su primo durante toda la noche.

No obstante, cediendo a las súplicas del conde, que le instaba para que descansase, a las cuatro de la madrugada se decidió a retirarse a sus habitaciones. En la antecámara encontró a Lázaro, que, avergonzado y confuso por haber despedido tan mal la misión que le confiara su amo, no pensaba en acostarse.

—Hoy, bergante!—exclamó el marqués, después de haber cerrado

la puerta cuidadosamente;—supongo que me trae buenas noticias.

—Pobre de mí!—murmuró el criado;—el señor marqués se equivoca: ¡las noticias que le traigo no pueden ser peores!

—¿Cómo!—exclamó Saint-Maixent estremeciéndose.—¿Lactancia...?

—El mayordomo del señor conde es un bribón redomado, y yo un perfecto imbécil.

—¿No ha cumplido mis órdenes?—continuó el marqués, cuyo rostro se cubrió de livida palidez.

—No.

—¿Vive el niño?

—Así lo supongo; casi me atrevo a decir que tengo la seguridad... a menos que haya muerto de muerte natural.

—¿Qué ha hecho con él?

—Se lo ha llevado.

—¿A qué sitio?

—Lo ignora.

—Miserable!—exclamó el joven con voz ahogada por la cólera;—¿es decir, que no le seguías?

—Le he seguido como si fuera su sombra; pero, desgraciadamente, se me ha escapado.

—Debió notar que lo iban espíaado.

—No, señor marqués, nada advirtió.

—Entonces, es que tú te cansaste.

—Tempeo. Hubiera ido detrás de él hasta el fin del mundo; pero... debo empezar las cosas por el principio.

—Empieza por donde te dé la gana; pero procura acabar pronto, porque me tienes en ascuas.

Lázaro refirió en breves palabras los detalles que nuestros lectores ya conocen.

El marqués, cuando Lázaro hubo acabado su relación, con terrible expresión de cólera le contestó:

—Imbécil, estúpido, cabeza sin seso! ¿por qué no le seguiste, al comprender, por la dirección que tomaba, que me hacía tráfico?

—Voto al diablo!—pero era demasiado tarde. Ese maldito caballo lo echó todo a perder; ya no había remedio.

—¿Quién sabe!—dijo a media voz Saint-Maixent.

—¿Se le ocurre al señor marqués algún medio de reparar mi falta?—se apresuró a preguntar el tacayo.

—¿Ha vuelto Lactancio?—interrogó a su vez el joven, en vez de responder.

—Miserable!—exclamó el señor marqués con voz ahogada por la cólera;—¿es decir, que no le seguías?

—Le he seguido como si fuera su sombra; pero, desgraciadamente, se me ha escapado.

—Debió notar que lo iban espíaado.

—No, señor marqués, nada advirtió.

—Entonces, es que tú te cans

Se entrevistaron para tratar de...
 En la entrevista con el ministro de Fomento, a requerimiento del presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, el ministro indicó que, teniendo en cuenta la petición de las autoridades y entidades económicas, representación parlamentaria y prensa de Valencia, sobre deficiencias de las carreteras, le iba consignada una partida de diez millones para afirmar y obras de carreteras próximas a las grandes ciudades, como Valencia, Barcelona y Sevilla.
 También trata cantidad asignada para la desviación del paso a nivel del camino del Gual.
 La comisión ha quedado satisfechísima de las palabras del señor Maestre.
 El miércoles volverá a saber el resultado de la conferencia con el señor Cambó.

Un accidente automovilista

En la carretera de Andalucía, a 22 kilómetros de Madrid, ocurrió ayer un accidente automovilista al choche en el que iban los policías que forman parte de la ronda especial del presidente del Consejo de ministros.
 Se interpuso en el camino un autocamión y volcó el automóvil de los policías, resultando el inspector señor Sanz Ostolaza con la triple fractura del brazo izquierdo. Su estado es grave.

Corrida benéfica

De Córdoba dicen que se celebró ayer una corrida a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe ferroviaria de la línea andaluza de la Sierra.
 Presidió el Guerra, y se lidiaron toros de Pedrajas.
 Camará estuvo superior toreando y matando, y recibió un puntaje en la región gótea. Fué ovacionado con entusiasmo.
 Varelo, después de veroniquar con lucimiento, hizo un muleteo reposado, atizando una estocada coria, un pinchazo en lo alto, y finalmente, una estocada hasta la cruz, que le valió ovación y oreja.
 Granero veroniquó superiormente y quitó varias veces con gran elegancia. Puso tres grandes pares de banderillas, y después hizo una buena faena de muleta, lucidísima, y desde muy cerca, para acabar con un pinchazo y media estocada. (Ovación y vuelta al ruedo.)
 Serranito y Maera se lucieron en sus respectivos toros, y Nacional II fué muy aplaudido.

La suscripción para el soldado madrileño

Ha quedado cerrada la suscripción que algunos periódicos abrieron para allegar recursos para los soldados madrileños.
 Aunque todavía faltan algunas recaudaciones parciales, las cantidades conocidas ascienden a 313.710 pesetas.
Cortas Madrid
 En el expreso de Andalucía ha regresado hoy el exministro señor Bergamín, que fué a Córdoba a dar una conferencia.
 En breve marcharán a África los agregados extranjeros que comenzarán su visita a nuestras posiciones por la zona occidental.
 El conde de Romanones continúa en el campo, pero se espera que mañana regrese a Madrid.

El próximo Consejo y las Cortes

Al decir de uno de los ministros que hablamos un momento esta tarde, es casi seguro que hasta el sábado no se celebre Consejo, pero éste se anticiparía si los consejeros hubieran terminado el trabajo de sus respectivos presupuestos.
 Dijo también el mencionado ministro que en el Consejo próximo es fácil que se fije el primer martes de marzo para la reapertura de Cortes.

En Palacio

El señor Maera estuvo en Palacio, despedido con el Rey.
 Al salir no comunicó noticia alguna a los periodistas.
 También estuvieron en Palacio, para despachar con el Monarca, los señores Frances Rodríguez y González Hontoria.
 El Rey ha recibido numerosa audiencia militar y a los agregados de las embajadas de Rumanía y Perú.
 La Reina doña Victoria visitó hoy el hospital de San José y Santa Aída, conversando con los heridos.
 Mañana por la noche saldrá para Italia, la dama de honor de la Reina, duquesa de la Victoria, que se propone pasar una temporada en Roma.
 En el mismo tren, y con igual destino, saldrá el marqués de Castellón.
 Restablecido ya, después de la operación que sufrió en el hospital de San José, el capitán don Félix Anido, profesor de Su Alteza, ha reanunciado su servicio cerca de los augustos señores.
 Dentro de unos días llegará a Madrid la madre de la Reina doña Victoria, la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña.

Los nuevos Aranceles

La Correspondencia, ocupándose de los nuevos Aranceles, dice que ocasionarán el alza de la mayoría de los artículos.
 «Han caído—dice— un efecto muy poco agradable en el público.»
 Las izquierdas están examinando partida por partida el Arancel, y se proponen, cuando se abran las Cortes, hablar de ese asunto.
 «El señor Cambó—termina diciendo— se encontraba hoy más contento que otros días, porque ve que dentro de cuarenta y ocho horas se ha realizado lo que no pudo soñar nunca que se realizara.»
 La Voz también censura al señor Cambó por los Aranceles, y dice que después de tantos Consejos celebrados, media un abismo entre lo propuesto por la Junta de Aranceles y lo aprobado por los ministros.
 Los tejidos de toda clase con mezcla satisfarán el recargo del 50 por 100 sobre el derecho de Arancel que les corresponda.
 Los tejidos con avalorios satisfarán, además de los derechos de Arancel, un 75 por 100.
 Se incluyen en la clasificación anterior las blondas, tules, mallas y géneros de punto.
 Las ropas hechas pagarán el 100 por 100.
 Las ropas hilvanadas el 50 por 100, y las ropas simplemente cortadas, el 25 por 100.
 Las travessas de ferrocarril pagarán el 10 por 100.
 Los juguetes de tela, descubiertos o vestidos, pagarán como compuestos de tejidos, además del Arancel.

Los huérfanos del Colegio de Aranjuez

Un grupo de niñas del Colegio de huérfanas de Aranjuez entregaron a su director, el general Carniogo, para que las hiciera llegar a la Reina Cristina, 500 pesetas para que Su Majestad las invitara en lo que creyera conveniente para los soldados de Meilla.
 La Reina Cristina ha resuelto crear con las 500 pesetas, reunidas con otras 500 dadas por el ministro de la Guerra, cuatro premios de 250 pesetas cada uno, que serán entregados a las cuatro niñas que más se distinguen por su aplicación.

Lo que dice el Sr. Alvarez

Interrogado el señor Alvarez acerca de la actual situación política, ha manifestado que cree mal orientados los proyectos económicos del señor Cambó.
 Respecto al gobierno, ha dicho que cuando se marche el actual gabinete, subirá al Poder el señor Sánchez Guerra, pues a los conservadores convienen que duren las actuales Cortes.

Comentarios a la obra de Cambó

El Diario Universal dice que, por quien puede, y en este caso es el ministro de Hacienda, se ha decidido que, además de los derechos de Arancel, se recarguen otros artículos que son los que precisamente fabrica Cataluña, y al propio tiempo se favorece la introducción de las materias primas que necesita precisamente la industria textil catalana.
 La Epoca y otros periódicos se abstienen de opinar.

Nombramiento

Por la Cámara Agrícola provincial ha sido designado representante consejero por los agricultores españoles en el Banco de España, don Ramiro Alonso Castrillo, marqués de Casa Pizarro.

Todos amigos

Las noticias particulares que en Madrid se habían recibido hoy, relativas a haber quedado solucionado satisfactoriamente el asunto del gobernador de Barcelona y los regionalistas de dicha capital, ha tenido confirmación oficial esta tarde, pues el ministro de la Gobernación ha manifestado que el señor Martínez Anido le acababa de comunicar por telegrama la solución del incidente.

Toros en Méjico

De Méjico comunican que se lidiaron ayer reses de Murube, por Gaoza, Freg, Belmonte y Silvestre.
 Los cuatro matadores tuvieron una tarde completa y brillantísima, siendo ovacionados.
 Tal fué la labor de los espadas, que la corrida fué calificada como una de las mejores de la temporada.

Homenaje a los ingenieros

En la Academia de Ingenieros se celebró hoy el solemne acto de descubrir los retratos de los generales, jefes y oficiales muertos en campaña.
 Asistió el batallón de alumnos, y asistieron las autoridades.
 Se leyeron las biografías de los generales en cuyo honor se celebraba el acto, y las del capitán Rojas y tenientes Figueroa y Otero, que también figuran entre los homenajeados.
 Asistieron al acto los condes de Hohenhausen, los marqueses de Villabladrón y el conde de San Damián.

Más de Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, manifestó que había recibido noticias de Granada, comunicándole que reinaba tranquilidad y que se había retirado la guardia civil.
 Después facilitó los siguientes telegramas:
 Pontevedra.—En aguas de La Guardia ha ocurrido un doloroso suceso. El patrón de la barca «Santo Domingo» murió en alta mar. Unicamente iban con él dos de sus hijos, de 14 y 16 años. Estos no supieron gobernar la embarcación, que se estrelló contra unas rocas de La Guardia. Ambos jóvenes perecieron ahogados.
 Cuenca.—Se ha solucionado la huelga de madereros de la fábrica de don Benito Olarraga.

DE PROVINCIAS

EL BLOQUE DE LAS IZQUIERDAS

Córdoba.—Se celebró ayer una sesión, a la que concurrieron los jefes de las fracciones izquierdistas. Se acordó formar un bloque para combatir a los amigos de Sánchez Guerra.
 También se acordó crear un casino y fundar un periódico.
 MAS NOTICIAS DE LA HUELGA DE GRANADA
 Granada.—Al medio día, en las proximidades de la calle de los Reyes Católicos, se formaron grupos de huelguistas, que fueron disueltos por la fuerza pública sin previos toques de atención. Esto produjo gran alarma. Los huelguistas, al huir, rompieron una luna del café Royal y otra de una joyería.
 En la plaza Nueva ocurrieron más juegos incógnitos.
 Los huelguistas tipógrafos parece que no aceptan las condiciones que imponen los directores de los periódicos.

FALLECIMIENTO

Burgos.—Ha fallecido el cronista de aquella ciudad don Anselmo Salva.

LA INDUSTRIA SIDERURGICA

Bilbao.—La Liga Vizcaína de Productores ha recibido numerosos telegramas en contestación a los que cursó protestando de que en la confección de los nuevos Aranceles se atentará a los intereses siderúrgicos.
 Entre estos despachos figura uno del señor Cambó, diciendo que toma nota de las reclamaciones formuladas y procurará atenderlas en favor de los siderúrgicos y otro telegrama del ministro de la Guerra, expresando su simpatía por los siderúrgicos.
 También recibió la Liga otro telegrama de la Sociedad Altos Hornos La Nueva Montañesa, mostrándose de acuerdo con la campaña en defensa de la industria vizcaína.

ROBO DE UNOS FARDOS DE TABACO

Santander.—Llegó con cargamento de tabaco, procedente de Manila, el buque inglés «Anglo-Mexicano». Dos marineros intentaron apoderarse de dos fardos de tabaco, y al efecto, pusieron de acuerdo con gente de tierra.
 Cuando iban a cometer el robo, un carabinero que estaba de servicio lo impidió. Los ladrones trataron de sobornar al carabinero, ofreciéndole cuatro mil pesetas, y como aquél rechazara la proposición, intentaron echarle al agua.
 Acudieron varios carabineros y los ladrones fueron detenidos y entregados al juzgado de Marina.

LA HUELGA GENERAL EN GRANADA

Granada.—A consecuencia de la huelga de tipógrafos, no se publican periódicos.
 El alcalde ha adoptado medidas para evitar que falle pan, contando con la ayuda de la factoría militar. Únicamente se ha publicado el periódico Acción Obrera, en el que aparece un artículo explicando los motivos de la huelga de los electricistas y justificando la conducta de los obreros que la secundan.
 Respecto de Madrid, el gobernador considera la huelga revolucionaria, por haberla declarado sin previo aviso.
 Se ha decretado la suspensión del periódico Acción Obrera.
 Ha sido detenido el presidente de la Casa del Pueblo, al que se sorprendió en las afueras celebrando una reunión clandestina.
 En el barrio del Albaicín un huelguista hirió a un obrero de la fábrica del gas Leblón.
 El gobernador se propone suspender los diarios que al terminar la huelga abonen los jornales a los obreros que no han trabajado.
 Se va a clausurar la Casa del Pueblo.

ASAMBLEA DE SUBALTERNOS

Granada.—Se celebró la Asamblea de subalternos del Estado, que resultó brillantísima por el extraordinario número de funcionarios que acudió al acto.
 Habló el señor Revenga, censurando la orgía del Presupuesto.
 Terminó el acto dando vivas al Rey y a España.
 El señor Revenga salió para Barcelona.

EL PAGO DEL CONTINGENTE

Almería.—Se ha presentado en el Ayuntamiento el agente ejecutivo de la Diputación a embargar por deuda de 35.000 pesetas.
 El alcalde solicitó su aplazara el embargo, pues esperaba solucionar el conflicto.

DETENIDOS

Ferrol.—Ha sido detenida la señorita Josefina López, que se fugó de su casa con don Manuel Cavado. Ambos han ingresado en la cárcel. La señorita López es hija de un conocido notario de un pueblo de las inmediaciones de esta capital.

CONFERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

Información de Barcelona

Ha quedado resuelto el incidente entre el Sr. Martínez Anido y los regionalistas. Una nota oficiosa del gobierno civil y unos comentarios de «La Veu»
 LICENCIADOS QUE LLEGAN
 En el vapor «Vicente La Roda» llegaron el domingo por la tarde 255 licenciados de diversos cuarteles.
 Fueron recibidos por las autoridades, y el Circolo del Ejército y de la Armada les obsequió con dulces y licores.
 FOOT-BALL
 En el partido jugado entre el Barcelona y el Aven, ganó el primero por ocho goals contra uno.
 DETENIDOS.—UNO INTENTA ESCAPAR Y LE HIEREN
 Como consecuencia de las gestiones que viene realizando la policía, el sábado último fueron detenidos en Manresa Vicente Serra, Antonio Riera, Domingo Filó, Ignacio Siñeira y Juan Pujol.
 Al ser conducidos a la jefatura, el Pujol se dio a la fuga, viéndose obligado los agentes a hacer un disparo para atemorizarle, teniendo la desgracia de herirle en una pierna.
 Fué conducido al Hospital, quedando custodiado por la guardia civil.
 También fueron detenidos Tomás Marcelino y Agapito Pujol.
 Francisco Bacardí, que también fué detenido, en atención a tener su mujer gravemente enferma, se le ha dejado en libertad, con obligación de presentarse diariamente.
 SE HA RESUELTO EL INCIDENTE ENTRE EL GOBERNADOR Y LOS REGIONALISTAS
 Durante todo el día de ayer hubo gran expectación por la actitud que el señor Martínez Anido pudiera adoptar con motivo de la cuestión surgida a consecuencia del artículo de La Veu.
 El asunto fué el tema de todas las conversaciones en círculos, cafés y tertulias.
 Hoy se ha facilitado en el gobierno civil una nota a los periodistas, explicando lo ocurrido, cuya nota dice así:
 «A consecuencia de un artículo publicado en La Veu de Catalunya el día 9 del actual, por el cual se sintió molesto el gobernador, dirigió éste una carta al alcalde, que en síntesis decía que cuando en repetidas ocasiones, o insidiosamente, se habían hecho circular noticias relativas a la animosidad de los elementos regionalistas del Ayuntamiento contra el gobernador, éste lo había desmentido rápida y rotundamente, requiriendo a la prensa para que así lo hiciera constar, y que a consecuencia del citado artículo en que se aludía a la mayoría regionalista, rogaba al alcalde que rechazase de la citada mayoría una rectificación completa en el citado periódico, para obrar en consecuencia.
 La citada carta del gobernador la entregó el alcalde a la mayoría regionalista, la cual, por mediación de su jefe, señor Mainés, contestó al alcalde, el cual remitió la contestación al gobernador, diciendo que después de haber consultado al padre de la mayoría municipal, que fué de absoluta unanimidad, el artículo publicado en La Veu tiene carácter político, pero no tiene la intervención de la mayoría municipal, no comprendiendo la mayoría cual rectificación se le pide en el punto concreto de las relaciones entre el gobernador y ella, puesto que, según afirma en el citado artículo, nada se atribuye a la mayoría, y por lo cual nada podía ésta rectificar.
 Añade la carta que la animosidad de que se habla, quien debiera negarla es el gobernador.
 Tales son los hechos ocurridos y las gestiones practicadas para conseguir la solución de este asunto, satisfactoriamente, debiendo hacer constar que el gobernador, como se indica al principio, no siente animosidad alguna contra la mayoría del Ayuntamiento, quedando solucionado este asunto.
 El señor Martínez Anido, hablando con los periodistas, ha dicho que quería averiguar quién había dicho que él estaba dispuesto a libelrar a los detenidos en Mahón, pues nunca ha dicho semejante cosa.
 En su editorial de esta noche, La Veu de Catalunya publica un artículo felicitando a haber logrado que el gobernador declarara que no tiene perjuicio alguno ni animosidad contra los regionalistas ni la mayoría del Ayuntamiento.
 En otra parte reivindica la liber-

CONTRABANDO DE GANADO

Cornúa.—El contrabando de ganado que pasa por la frontera portuguesa es cada día mayor, siendo un perjuicio de los agricultores de esta región. En un solo día pasaron por el pueblo de Paude 200 cabezas de ganado vacuno. Los agricultores están dispuestos a tomarse la justicia por su mano, si el gobierno no evita el contrabando.

CONFERENCIAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

Información de Barcelona

La prensa comenta favorablemente el cambio de gobierno, y asegura que los problemas cuya resolución pronto importa, son los de orden público y carestía de la vida.
 El Papa no es más que Papa
 Roma.—Contra lo que han manifestado estos días algunos periódicos franceses, que aseguraban que el nuevo Papa estaba dispuesto a orientar la política vaticanista hacia una franca aliadofilia, el Santo Padre ha llamado al cardenal Brodrum, arzobispo de Breslavia, y le ha rogado que dé al gobierno alemán la seguridad de que su política desde la Silla de San Pedro se inspirará solamente en los intereses de la Iglesia, y que siente una viva simpatía por los católicos alemanes, como asimismo que no puede dejar de interesarse por la suerte de todos los pueblos, pero sin preferencias de ninguna clase.
 La coronación del Papa
 Roma.—En la Basílica de San Pedro se celebró ayer mañana, a las nueve, con una brillantez indescribible, la solemne coronación de Su Santidad el Papa Pío XI.
 Aparecía una brillantísima representación en las tribunas destinadas a los diplomáticos, patricios y nobleza romana.
 En el templo había más de 50.000 personas.
 Al abrirse las puertas del templo, el público penetró precipitadamente.
 En la plaza de San Pedro se estacionó inmenso gentío.
 Al aparecer Pío XI por la puerta del Vaticano, se elevó en la Basílica un inmenso clamore.
 El público, emocionado, agitaba los pañuelos.
 Después de la misa y de la adoración del Santo Sacramento, fueron ofrecidos a Su Santidad el palio y la tiara.
 Inmediatamente Pío XI se asomó al balcón exterior de la Basílica, y bendijo al pueblo que se hallaba en la plaza de San Pedro.
 Los soldados presentaron las armas, y al retirarse el Papa fué ovacionado.
 Para reanudar las relaciones comerciales
 Berlín.—Ha llegado una comisión norteamericana para reanudar las relaciones comerciales entre los Estados Unidos y Alemania.
 El gobierno de los Soviets ante la Conferencia de Génova
 París.—Telegrafían al Petit Parisien desde Londres lo siguiente:
 «El corresponsal del Times en Varsovia analiza las recientes declaraciones de Karanchov, secretario soviético en el ministerio de Negocios Extranjeros y ministro de Huelga en Varsovia, acerca de la actitud del gobierno de los Soviets con relación a la Conferencia de Génova, cuyos puntos esenciales son los siguientes:
 Primero. El gobierno de los Soviets exigirá ser tratado en un pie de igualdad con las demás naciones.
 Segundo. Los Soviets discutirán la reanudación de las relaciones comerciales con las demás Potencias para hacer que renazca Rusia y hacerla útil a Europa, pero no se dejarán explotar por compañías extranjeras.
 Tercero. Discutirán la cuestión de las deudas anteriores a la guerra, y están dispuestos a reconocer algunas, pero si se les obliga a reconocer las deudas hacia los aliados, insistirán cerca de los gobiernos europeos para que éstos reconozcan los Tratados concertados al principio de la guerra por los gobiernos anteriores.
 El corresponsal pone el siguiente comentario: «La aprobación de esos puntos volvería a poner sobre el tapete la cuestión de los Balcanes y de Constantinopla con todas sus consecuencias.»
 Las naciones acreedoras de Rusia
 París.—Bajo la presidencia de M. Noulens se reunió el Congreso de Asociaciones extranjeras acreedoras de Rusia.
 M. Noulens pronunció un discurso, demostrando que los acuerdos que pueda tomar la Conferencia de Génova están subordinados al restablecimiento de la libertad del trabajo en Rusia, reimplantación de la propiedad privada y establecimiento de una jurisdicción independiente que garantice el derecho de todos.
 La crisis italiana
 París.—Telegrafían de Roma al Petit Journal que Bonomi ha insistido cerca del marqués de Torreella, quien había reiterado su dimisión, para que desista de ello, con el fin de que el gobierno pueda presentarse en el Parlamento los jueves próximo sin modificaciones.
 En los círculos políticos creése como muy probable obtenga una pequeña mayoría al presentarse en la Cámara.
 Reunidos hoy en Consejo los ministros colaboradores de Bonomi, pusieron sus carteras a disposición

Del extranjero

de éste, con el fin de dejarle la necesaria libertad para que pueda introducir en el gabinete las modificaciones que estime precisas o convenientes.
 Bonomi agradeció efusivamente esa actitud, pero se negó de un modo terminante a aceptar el ofrecimiento, por querer que el gobierno vuelva a presentarse ante el Parlamento completo y solidario.
 Las economías del Estado británico
 Londres.—La proposición de la comisión Geddes, referente a la comprensión de los gastos de Estado, ha motivado una vigorosa protesta por parte del Almirantazgo.
 Esto declara que de los 21 millones de libras esterlinas que dicha comisión propone economizar en los gastos de la marina de guerra, solo 14 pueden economizarse.
 Afirmo, además, que esa proposición pone en peligro el poderío naval de la Gran Bretaña.
 La marina francesa
 París.—Monsieur Raiberli ha comunicado a la comisión de Marina de la Cámara las medidas que proyecta presentar a la aprobación del Parlamento, para encaminar la marina francesa en las nuevas vías establecidas por los acuerdos de Washington.
 Exponiendo el actual estado de la marina, M. Raiberli recordó que Francia cesó en sus construcciones en 1914, adelantándose, pues, espontáneamente en ocho años a tomar disposiciones, de acuerdo con su voto en pró del desarme naval.
 Choque de trenes
 Berlín.—Dos trenes de mercancías, conducidos por voluntarios, han chocado, registrándose dos muertos y cuatro heridos.
 La presidencia de Venezuela
 Caracas.—Se han intensificado los preparativos de las elecciones presidenciales que deben verificarse en Venezuela a mediados de abril próximo.
 Parece que la lucha política no será muy reñida, dándose por descontado el triunfo del general Gómez, que, completamente restablecido de la dolencia que le aqueja, se ha consagrado nuevamente a sus tareas políticas.
 Vapor incendiado
 Nueva York.—Se ha desarrollado un incendio en la bahía de Delaware, quedando destruido el vapor «Northern Pacific».
 Hay cuatro muertos.
 El azúcar cubano
 Habana.—Calculase que la cosecha del azúcar de este año llegará a producir unos tres millones de toneladas.
 El conde de Budeny
 Bucarest.—El conde de Budeny, que, como se sabe, acompañó al ex Emperador Carlos en su destierro en Suiza y marchó a las Islas Maldeira, acaba de regresar a Budapest.
 Interrogado por los periodistas, ha declarado que su viaje es puramente privado, y que viene a esta capital para hacer algunas compras para el exSoberano.
 Agregó que después marchará para recoger algunos objetos de la Real familia, y por último marchará a Funchal.

SUMARIO CONCLUSO

Ha sido declarado concluso el sumario por fabricación y tenencia de explosivos, del que resultan procesados Jenaro Minguet, conocido sindicalista que está en la cárcel, y otros tres declarados en rebeldía.
 ATRACO.—LE HAN ROBADO 12.000 PSESETAS
 Esta madrugada, en la Avenida del Tibidabo, unos individuos han atracado a un caballero, robándole 12.000 pesetas que llevaba en un bolsillo interior del chaleco.
 Realizado el hecho, escaparon en un automóvil, que llevaba los faros apagados.
 El atracado ha denunciado el hecho al juzgado de guardia.
 SENSIBLE DESGRACIA
 Esta madrugada última, en la estación de Centelles, cerca de Villanueva y Geltrú, un sujeto llamado Jesús Morante, de 22 años, natural de Jaén, ha sido arrollado por el tren, que le ha seccionado las dos piernas.
 Este individuo venía desde Madrid en busca de trabajo, e hizo el camino a trechos a pie, a trechos en los trenes de mercancías, cabalgando en los topes.
 Cuando ocurrió la desgracia, iba de esta suerte, y habiendo sufrido un desvanecimiento por debilidad, cayó a la vía, pasándole el resto del convoy sobre las piernas.
 Ha ingresado, en grave estado, en el Hospital clínico.
 POR FALSIFICAR UNAS POLIZAS
 Ha sido detenido un portero de la sucursal del Banco de España, llamado Domingo Carbonero, por haber falsificado unas polizas por valor de 20.000 pesetas.
 Ha sido puesto a disposición del juzgado del Norte un preso gubernativo, llamado Ramón García, por suponersele complicado en el atentado que se cometió el 25 de julio pasado contra el dueño de una drillería de San Andrés y un obrero, del que resultó muerto este último.
 El juez ha tomado declaración al García, que ha negado su participación en el hecho.
 LO QUE HAN ACORDADO
 Se ha reunido el comité de Juventudes Radicales, acordando reabrir el señor Lerroux la expulsión del partido de ciertas personalidades que favorecieron las candidaturas disidentes, dando motivo con ello para ciertas desavenencias en el seno del mismo.
 También han acordado pedir la próxima reorganización del partido.

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Se ha otorgado el premio de 500 pesetas al soldado de Regulares Angel Pardo, por ser el que ha observado mejor comportamiento en filas.
 Aumenta la retenta en el cuerpo de Regulares, creyéndose que en breve quedará cubierto el cupo.
 Se proyecta la creación de una biblioteca militar para fomentar la instrucción cultural del soldado.

Parte oficial

Comunica el alto comisario que no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.
 Las comunicaciones se hacen con gran dificultad por el hito de Ceuta-Tetuán, por los destrozos causados por el temporal que reina.

Sección financiera

	Día 11	Día 13
BOLSA DE MADRID		
Deuda Interior 4 %	68'40	68'55
Exterior 4 %	84'25	84'00
Amortizable 5 %		94'00
Acciones Banco España	533'00	534'00
Id. Banco Hip. Americano		191'00
Id. Banco Esp. Rta. Plata		
Id. Duro-Felgueros	51'00	49'00
Id. Azucareros ordinarios	30'00	35'00
Id. Azucareros preferentes	60'00	65'00
Ob. Norte España 4 1/2 serie I	59'25	59'50
Id. And. Bobadilla 4 1/2 %		
CAMBIOS		
Francos	54'75	54'75
Libras	27'87	27'87
Dólares		6'43
Liras	31'25	30'75
Maraca	3'25	3'35
Francos suizos	124'15	126'00
BOLSA DE BARCELONA		
Acciones Banco España	16'80	16'90
Id. ferrocarril Alicante	59'40	59'60
Id. ferrocarril Norte	61'20	61'05
Id. ferrocarril Andaluza	49'10	49'25
Id. Tramseterrano		
Id. Colonias		287'50
Id. Banco de Barcelona		47'50
Obig. Ayuntamiento		77'00
Id. 4 1/2 % 1917		
Id. Diputación 4 1/2 %	70'75	70'75
Id. Mancomunidad 4 1/2 %	72'35	72'35
Id. Almansa especiales 4 %	72'75	72'75
Id. Huesca 4 %	72'75	72'75
CAMBIOS		
Francos	54'75	54'75
Libras	27'87	27'87
BOLSA DE PARÍS		
Renta Francesa 3 %		
Id. 4 % 1918		
Id. 4 % 1916		
Id. 5 % 1920		
Deuda Rusia 5 % 1905		
Turca 4 %		
Acciones Crédit Lyonnais		
Id. Unión y Fénix España		
Id. Rio-Linto		
Id. De Beers		
Id. Tharsis		
Id. Penarroya		
Ob. Es. Aures 4 1/2 % 1913		
Id. Es. Aures 4 1/2 % 1911		
Id. Prov. Tucuman		
Id. Prov. Mendoza		
COTIZACION VALORES DE MADRID		
Tabacaleras, 284'00		
Bonos Banco España, 319'00		
Escudos portugueses, 0'50		
OTROS VALORES DE BARCELONA		
Almansas adheridas, 61'00		
Coronas austriacas, 0'30		
COTIZACION DEL COLEGIO D' INGENIEROS		
Francos, 54'90		
Francos belgas, 52'50		
Francos suizos, 125'80		
Liras, 31'00		
Libras, 27'80		
Maraca, 3'40		
Dólares, 6'40		

GRAN BARATO

Con motivo de la importante reforma que se realiza en el Comercio EL LLAURAORET, Mercado, 8 y 9, y Liñán, 1, SE LIQUIDAN todas las existencias de la casa, en los entresuelos de la misma, con entrada por la calle de Liñán.

VERDADERA OCASION para adquirir a precios baratísimos, trajes para señora y caballero, y especialmente, telas blancas de hilo y algodón, de todos los anchos y clases.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:
De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutualidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.
Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

Pastillas Crespo

Obran de un modo especial sobre la TOS. Descongestionan y anestesian la faringe, calmando el coqueo y las sensaciones de irritación y picazón de estos órganos, de donde nace muchas veces tan molesto síntoma, al cual hacen desaparecer o atenuar mucho cuando tienen su origen en el reflejo superior, pero cuando la TOS ha de ir seguida de expectoración, favorece ésta, que por las vías respiratorias y superiores está más libre, no son dolorosas, y la acción antiespasmódica del mentol ha suprimido el espasmo glótico que siempre acompaña a los accesos de tos un poco prolongados. Por esta razón son muy beneficiosas en todas las afecciones en que el síntoma TOS moleste, incluso en los TUBERCULOSOS pulmonares, los PULMONIA-COS, etc., etc., en los que la expectoración es necesaria, pues vemos cómo queda ésta favorecida, impidiendo que el enfermo se extenué con los frecuentes e indolentes accesos de tos. Como la acción de las PASTILLAS CRESCO es casi exclusivamente local, no hay temor al hábito ni a efectos secundarios desagradables.
Son insubstituíbles en las RONQUERAS, AFONIA, DOLOR DE GARGANTA, para corregir los malos efectos del tabaco, como complemento de la higiene de la boca; calman los accesos, aliviando mucho a los ASMA-TICOS. Recomendándose especialmente a los oradores, actores, cantores, etc., pues restituyen a las cuerdas vocales la flexibilidad y elasticidad primitivas cuando han sido perturbadas por un trabajo excesivo.
Dr. D. Santos Crespo. Muy señor mío y de mi mayor consideración:
Doy a usted las más expresivas gracias por las pastillas que generosamente me ha remitido al saber que yo las adquiría para mi uso personal.
Lo hacía así porque me han sido muy útiles, lo mismo que a las pacientes a quienes se las he recomendado cuando la indicación era oportuna. Las toses producidas por hiperemias de la entrada del aparato respiratorio suelen modificarse rápida y favorablemente.
Tiene el gusto de ponerse a sus órdenes y ofrecerse como seguro servidor que estrecha su mano, LUIS LASBENNES (Presidente de la Sección demográfica de la Sociedad Española de Higiene). Enero, 3-1921. En todas las farmacias de España: Pesetas DOS :: América y Filipinas: Pesetas CINCO

BUENA OCASION

Durante el presente mes grandes rebajas de precios en los géneros siguientes: Mantas para cama de lana y algodón, chales pelerinas y tocas de lana; bufandas de lana y seda.
Medias de seda, colores y negras, a 2/50 pesetas; calcetines de lana, a 0/75 par; servilletas adamsadas, a 0/75 una; almohadas confeccionadas, a 1 una, y otros varios artículos, en el camino de Barcelona, 7, fábrica de género de punto.

¡Recuerde usted!
en todo momento que en la
FERRETERIA LA CADENA
CASA TORNER
encontrará el mejor surtido de
utensilios para mesa y cocina.
No olvide que es la casa que vende
MÁS BARATO
CALLE DE GUERRERO, N.º 57 Teléfono 1.002

Automóviles "AMERICAN SIX"

De construcción equilibrada, motor de seis cilindros 25 H. P., carrocería doble factón 6-7 plazas arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas alambre, neumáticos Cord, durable, seguro, económico
SOLICÍTESE FOLLETO ILUSTRADO A
MORENO HERMANOS - Pascual y Genís, 14

PARA CURAR i ALIVIAR LA TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias
ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Talleres y fundición de metales
MORENO Hermanos
Bombas para todos usos; grifería para bodegas, fábricas de aceite, fábricas de alcohol y ácidos. Suministros completos para instalaciones de aguas potables, pulverizadores para naranjos y viñas.
Fundiciones diarias de toda clase de piezas para maquinaria.
Dirección postal: Apartado 79.
Oficinas y despacho: P. y Genís, 14.
Talleres: Isabel la Católica, M. H.
Teléfono 641.
Soliciten catálogos

MUNDIAL GARAGE IBARS :: MORENO Hermanos
Agentes de los automóviles
"OVERLAND WILLYS KNIGHT"
Reparación de automóviles.
Construcción de toda clase de piezas para maquinaria.
Fundiciones diarias y soldadura del aluminio.
Salón de exposición: P. Genís, 14.
Dirección postal: Apartado 79.
Garages:
Gran Vía Marqués del Turia, 55.
Isabel la Católica.
Teléfono 1525.

REUMATISMO MIDY
Los que sufren REUMATISMO, GOTÁ, ARENILLA, CÓLICOS NEFRÍTICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la **PIPERAZINA MIDY** granular efervescente el DISOLVENTE ÚRICO y ANTISÉPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

Plantaciones y siembras en febrero y marzo
ARBOLES FRUTALES, las mejores variedades que se conocen, especialmente en *Peralés y Manzanos*, variedades de gran rendimiento para la exportación y otras muy finas para mesa.
ARBOLES DE SOMBRA, de gran tamaño, para carreteras y paseos. *Pinos y Coníferas*, surtidos.
ROSALES ALTA COPA, CLAVELLES y DALIAS, las últimas novedades.
SEMILLAS PURAS DE REMOLACHAS FORRAJERAS, tres variedades de rendimiento enorme; ALFALFA extra de hoja ancha.
En FLORES, amor-erizo, variedades nuevas; Cometa y pluma de avefruz; ZINIAS, etc.
En HORTALIZAS y LEGUMBRES, las clases más finas.
N. B.—Solo respondemos de las semillas tomadas directamente a nuestra casa, o en la de D. José Dasi. Sueca.

Subasta
El día quince de febrero, a las doce, en la notaría de don Antonio Gómez Barberá, calle de Lauria, 39, y con intervención del corredor de correo colegiado don Salvador Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle del Fintor López, 7, entresuelo, se subastará y temerá, si hubiera postura aceptable, la siguiente finca:
Casa situada en esta ciudad, cuartel del Mercado, plaza de San Gil, número 24, lindante por derecha, con casa de don Vicente Hernández Izquierda, la de don Tomás Mañiques, y espaldas, con las de don Tomás López y doña María Sanchis.
La titulación y pliego de condiciones por que se ha de registrar dicha subasta, están de manifiesto en la expresada notaría y el corredor facilitará más antecedentes.

Se traspasa
Zapatería, calle Poeta Querol, junto al café de La Habana, tieno vivenda.
Razón, en la misma.
Liquidamos
Aparatos multipistas de ocasión y máquinas de escribir de todas marcas procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL. Máquinas desde 50 pesetas, ORBIS. S. A.-Mar. 8.
Se desea
comprar una máquina de hielo de ocasión. No se admiten intermediarios.
Dirigir ofertas con todos los detalles a Vicente Aragónes, SAN CARLOS DE LA RAPITA (Provincia Tarragona).
Traspaso
Se traspasa o alquila una casa en sitio céntrico de esta capital, propio para industria.
Darán razón: Calle del Turia, número 5, bajo.
¡Alto, señores!
Urge venta de cuatro pisos, tres bajos; calles Sorní, Cuba, Puerto Rico; precios: 10.500, 8.500, 5.500, 4.000 y 17.500 pesetas; urge venta casa Bajada San Francisco, Casas centro ensanche, ganga; huertos, cháletos.
Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Horno de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.
Pérdida
Se suplica a la persona que se haya encontrado una perrita blanca, raza Pomerania, la presente en la calle de Cervantes, número 37, bajo, y se le dará una buena gratificación.
VENTA DE FINCAS
Vendo pisos en la calle de Sagunto y corral del Mercado Central; casas en las calles de Gracia, Carniceros, Caballeros, San Vicente, Pizarro, Avellanás, Rotores, Sarraños, Grabador Esteve, Bajera, Peris y Valero, Gándia, Conde de Montornés, plaza de Tetuán, Santa Teresa, y otras casas en Navasaga Viver, Burjasot, Benimámet y Paterna, y huertos en Gándia, Caragente y Alcalá de Chisvert.
Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé.
De 9 a 12 y de 4 a 6.
Se alquila
Gran local, con altos, bajos y desahogado, propio para almacén de fábrica, próximo a la Alameda. Informar: Zurrodores, 16.

Lámpara
LA MAS RESISTENTE Y DE MENOR CONSUMO
Pídanse en todos los establecimientos de venta de lámparas eléctricas y en la A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A., Nicolás M.º Rivero, 8 y 10, y Plaza de las Cortes, 2, y en Valencia, Lauria, 7 y 9

Linea regular de vapores entre España y Noruega
(D/S/A/S Otto Torsens Linie)
El vapor SOLFERINO cargará en este puerto para los de Noruega, sobre el 20 del actual.
Consignatarios: Enberg y Compañía, Contramuelle, 13, Grao.
Continental
Visite usted la ORBIS, S. A., y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar. 8.
Se venden
Dos máquinas de hacer medias; una de 10/27 y la otra de 12/27, marca Walter. Darán razón en la calle de Santa Clara, 5, segundo, derecha.
El día 20 del presente mes grandiosa liquidación en los almacenes de

CONVALECIENTES DE GRIPPE
PARA RECUPERAR RÁPIDAMENTE LAS PERDIDAS FUERZAS, VUESTRO MEJOR REMEDIO LO TENEIS EN LA **CARNE LIQUIDA**
DEL Dr. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVEDI
TÓNICO-NUTRITIVO PODEROSO RECONSTITUYENTE
CADA CUCHARADA EQUIVALE A 250 grms. DE LA MEJOR CARNE - NO FATIGA EL ESTOMAGO Y ESTIMULA EL APETITO.
SE VENDE - TODAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD

"EL PALLETER"
Por hacer grandes reformas en el gran local interior, es preciso liquidar todas las existencias.
Aconsejamos no deje de visitar esta casa, donde encontrarán precios inverosímiles.
ROMA a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
— Tres pesetas —
Imp. Domenech, Mar. 21
TIERRAS
para arrendar, muy buenas para toda clase de hortalizas, junto estación ferrocarril, a diez pesetas franquía.
Dirigirse: Administrador de Raymat, Raymat (provincia de Lérida).

Compañía Trasmediterránea
Servicio rápido fijo semanal para los puertos (1) Norte de España
con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Cañiña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Linea para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 3.023, 3.253 y 3.053

Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN
Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de fruta **PARA COPENHAGEN DIRECTO**
El vapor **ALGARVE** cargará el 15 de febrero, al flete de Kr. 250 por media caja
Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genís, 24.
En el Grao: La Roda Hermanos, Ltda., Contramuelle.

Societé Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille
Linea de LA PLATA, con servicio fijo mensual
El magnífico y rápido vapor **MONT-CENIS** cargará en Valencia el 22 del corriente, para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Consignatario: **D. Antonio Camoin** plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.
Informarán en el Grao: Román y Miquel, Muelle, 12.

Los adelantos de la Ortopedia
Piernas y brazos artificiales
articulados, de celuloide y otras materias, de diversos sistemas y precios para toda clase de amputaciones, pudiendo trabajar y andar cómodamente.
El inventor de estos aparatos lleva las dos artificiales, y para demostrar este asombroso invento, se convencerán de la verdad con solo visitar esta Clínica Ortopédica.
Torceduras del cuerpo, pies y manos
Aparatos de diversas materias para las desviaciones de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, coxalgias, pies planos, parálisis y toda clase de desviaciones, por el especialista ortopédico D. C. BONILLA, graduado en Berlín y París.
CONSULTORIO: Calle del Doctor Romagosa, números 14 y 16, entresuelo (antes Emperador de las Barcas).
HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6.